

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —  
Vidéken 9 K., 4 K. 50 t.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Fővár, 42. Gyarmathy-palota, földszint  
11. utca.

## Az új magyar gör. kath. püspökség székhelyének kérdése.

Írta: **Jósa Vince.**

Ama nagyjelentőségű és a magyarságra igen örvendetes tény, hogy az új gör. kath. püspökség felállított, sokkal nagyobb körültekintést és megfontolást igényel, sem hogy befejezett ténynek lehetne és szabad volna elfogadni, hogy a székhely nem lehet más, mint Hajdudorog vagy Nyíregyháza. Eppen azért nagyon is időelőttinek kell tartanunk azon döntésszerűen hangzó nyilatkozatokat, amelyek Debrecen város egyes kiválóságaitól hallottunk és olvastunk és amelyek egy részénél X. Pius pápa döntésére történik hivatkozás Hajdudorog érdekében, egy részénél pedig azt látjuk, hogy a pápai döntés mintegy megváltozhatatlansága dacára, újabban az élelmességéről ismert Nyíregyháza a favorit.

Meg kell jegyeznünk, hogy a magyarság nagy hálaival tartozik X. Pius pápának a magyar gör. kath. püspökség felállításáért, aki valósággal Szt. Gellért szellemétől sugallva egy tollvonással többet tett a magyar nemzet megerősítésére, mint sok száz hazafias dikció.

Az új magyar püspökség a magyarság-  
nak óriási erőtartaleka lesz.

Közel 300.000 gör. kath. magyar van az állam területén és ezek közül csak azoknak a

magyarsága nem volt veszélyeztetve, a kik a munkácsi és eperjesi gör. kath. püspökséghez tartoztak, mert bár ezen hívek nagy része más anyanyelvű, de a papság és a hívek jó magyarok. Itt tehát nem volt miért féltetni a magyarságot.

Annál súlyosabb volt a magyarság helyzete a többi gör. kath. egyházmegye területén. Ezek a balázsfalvi érsek vezetése alatt eminenter nemzetiségi egyházmegyék gyanánt szeretnek szerepelni és a maguk részére külön autonómiát is igényelnek.

Eme egyházmegyék jellegzetes tünete volt a közel multban a nagyvárad oláh kispapok berzenkedése és a nagykárolyi gör. kath. egyházközség hosszas küzdelme azért, hogy a nagyvárad egyházmegyéből Munkács-hoz csatolassék át.

A mikor tehát az új magyar gör. kath. püspökség felállítása a magyar faj és a gör. katholicizmus védelmére irányul, ugyanakkor megmagyarázhatatlan közönyre találunk Debrecen város magatartásában ama kérdést illetőleg, hogy hát hol is legyen eme új püspökségnek a székhelye!

Habár Debrecen város egyes vezető férfai jónak látták a székhely kérdésében nyilatkozni és azt oly értelemben tették, hogy az eddigi jelenségek után az nem lehet más, mint Hajdudorog, ezt végre is privát meggyőződésük gyanánt elfogadhatjuk. Tény azonban, hogy ezen vezető egyéniségek vagy nem tulajdonítanak a püspökségi székhelynek annyit jelentőséget, mint a mennyit az megérdemel,

vagy pedig nélkülözik azon lokalpatriotizmust, mely egy város vitalis érdekeivel annyira kapcsolatos intézmény létesítéséhez szükséges.

Egész 1912 febr. 2-ig úgy állt a dolog, hogy Debrecen lesz a székhely, ez volt a kormány és püspöki kar álláspontja. Az országos bizottságnak is ez volt a legfőbb óhajta.

De febr. 9-én a helyzet megváltozott, a mennyiben egy volt miniszter, a hajdudorogi parochus barátjával az intéző körök véleményét a debreceni kitessekelő Nyilatkozat kapcsán Hajdudorog javára billentette. De csak billentette. Mert az új gör. kath. egyházmegyébe tartozandó egyházak parochusai ama kérdésre: Hajdudorogot avagy Nyíregyházát óhajtják-e a püspökség székhelyéül, 56-an Nyíregyháza, és csak 14-en szavaztak Hajdudorog mellett.

Már e szavazást megelőzőleg Nyíregyháza, a Debrecenhez kapcsolt szegény, de élimes Nyíregyháza 250.000 korona készpénzt és mintegy 50—60.000 koronát érő telket szavazott meg.

Proximus ardet Ucalegon!  
Hoppon marad Hajdudorog, hasonlóképen Debrecen és vele Hajduvármegye.

Hát szabad ezt túrni, elnézni, hogy más városnak, más megyének a malmára hajtsa a vizet — Debrecen, Hajdudorog és Hajdu-megye ?!

Hogy pedig a püspöki székhelynek Debrecenbe való helyezése mit jelent a város anyagi és kulturális emelkedését illetőleg és

## Panama és szalmakalap különlegességek Aszmann Ferencnél.

### Lefutott egy csillag.

Az őszi eső szítálva hullott a pusztán. A karámokban az állatok egymás mellé hódzkodtak. Legyűrt karimájú kalappal tartottak a csikós gazda kunyhója felé a bojtárok, hogy az esti ebédet elfogyasztsák. — Amint az őszi esős idő beáll, egy ilyen kis kunyhó jó menedék a pusztán. És az a puszta? Az meg sok bánatos legény vigasztaló szálása. Vagy van-e jobb orvosság a bánatos szívre, mint az a magány s mikor egyedüli barátunk, segítségünk a délibábos végtelenség, hol a néma csendben magunkat a Teremtőhöz közelebb érezzük...

— Gazda uram! — szólt egy szálás, kék gatyás, napbaruitott arcú legény a gazdához, amint a szolgafáról leemelte a bográcsot; — vóna egy szóm.

— Ki vele, szógám! — biztatja a gazda, aki jól benne lehet már az ötven évben, ős hajáról s barázdákkal telt arcáról ítélve.

A legény — az ő első, a számadó bojtár — a vele egy szolgálatban levő két fiatalabbnak oda adja a kezébe az evő-késztséget s azok a körülült bográcsból kezdenek kanalazni.

— Nohát! — kezdi a gazda újból bátorítani a szóra a barna fiút, meg helylyel is megkínálja. — Láss hozzá, szógám!

A gazda is leült a többiekhez, csak Solyom Gyurka maradt állva.

A „Villám” nyertését bevágta a szél az ablakon. Valami más nyomta a szívet a legénynek, másról akart beszélni, de mert nem jól jött ki a gondolatja, elkezdte a lovát dicsérni:

— Gazda uram! sok ló van, meg sok jó is van közte, de ilyen hatalmas, mint az én „Villám” lovam, hitet mernék rá tenni, hogy nincsen.

— Hát hogy értelmezod? — kérde a gazda, amint kivett egy kanállal a gulyás-husból.

— Hát, hogy nemes jószág.

— Az ám! — egy nagyott nyelt a gazda.

— Ha kantárt eresztek, — folytatta a legény egész lelkesedéssel, — sebes mint a szélvész s nincsen messzeség előtte.

— Igaz a'.

— De meg kezes is. Egyszer levetett magáról és aztán mintha csak megbánta volna tettét, oda jött hozzám s elkezdett jámborkodni. Hü állat.

— Az a'.

Elakadt a beszéd, a legény is, a gazda is elgondolkoztak.

A két bojtár, amint befejezte a vacsorát, mindegyik jó éjszakát köszönt s mentek éjjeli szálásuk felé. Ez egy galyakból összeállított, gyenge szerkezetű, de az idő viszontagsága ellen mégis egy kis menedéket nyújtó felszer-helyiség volt. Gyurka visszamaradt.

A gazda, mint aki gondolatját is ismeri embereinek, miután erszényből kivette az acélt, kovát s kicsiholt, az égő taplót pipájába tette s egy nagy füstöt eresztve, oda-szólt a legényhez:

— Magunk vónánk, beszélhetsz. Hallgatlak.

A legény jobban kihuzza magát, a kalapja karimáját elkezdte igazgatni s egy nagyot sóhajt.

— Vóna egy kérésem.

— Na hát.

— Négy éve, hogy ideszegődtem, négy év óta más kenyeren élek, más nyergébe ülök avégből, hogy nyugodalmat leljek. Nem ettem panaszost, én sem panaszodom.

— Tán el akarsz hagyni, szógám? — kérde a gazda.

— Nem, hanem a faluba szeretnék benézni. Olyan mostohán érzem én most magamat, nyomja a lelkemet valami.

— Megint eszedbe jött az az asszony, ugy-e, — szól félig fedőleg a gazda.

— Biz igen a', de hát mit tehetek róla.

Egy kis szünet után Gyurka így folytatja:

— Tegnap estenden, mint minden este, amióta a pusztán élek, figyeltem azt a csillagot az égen, a göncöl szekerének rudja mellett. — Nagyon sokára jött fel s egyszer csak kigyult, — fénylett úgy, mint soha máskor. Nézem, nézem; hát ez lenne annak a lánynak

**Az összes tanintézetek részére új és használt iskolakönyvek, papír-, író- és rajzszerk a legolcsóbban kaphatók Csáthynál, Piac-utca 8. Telefon-interurbán 296.**

mit jelent a nemzeti érdeknek teendő hazafias szolgálat szempontjából, azt már egy alkalommal szóvá tettük. Erzi ezt a város közönsége is, a melynek addig semmiféle alkalom nem nyújtott, hogy megnyilatkozzék.

Már pedig tisztelet és becsület a providenciális vezető férfiaknak, az ő nyilatkozatokat még sem lehet a város közhangulatának elfogadni.

Ugy tudjuk, hogy a polgármester is már lemondólag Hajdudorognak szánta a püspökséget, de még ő sem illetékes a város közönsége nevében ily értelmű nyilatkozatot tenni, noha a város első tisztviselője, mert egy ily közérdekű kérdés megtárgyalása hivatalos alakban legalább is a tanácsot, ennek előkészítése alapján pedig a törvényhatósági bizottságot illeti.

Ama lemondó egyes nyilatkozatok pedig ne bátorlaniassák el a városi tanácsot attól, hogy az ügyet felkarolja, a város érdekében annak utána járjon és mindent elkövessen, hogy Debrecennek eme kérdésben eddig tanúsított nemtörődömségét reparálja.

Más város egy ilyen vívmány érdekében már népgyűlésezett volna és monstre deputációkat menesztett volna az illetékes helyekre, de legalább is megtette volna, hogy bizalmas uton érintkezésbe lépjen a ministeriummal, az országos bizottsággal, az azok körében uralkodó hangulatról.

Mind ez nem történt meg, de nem multa idejét.

Es ha Debrecen város közönsége más, sokkal kisebb horderejű intézmények iránt áldozatkésznek, sőt bőkezűnek mutatkozott, a püspöki székhely megszerzésével még áldozatkészebbnek kell bizonyulnia, mert eme székhely kérdés előnyös megoldása nemcsak Debrecen városának válik kiszámíthatatlan hasznára, de nagy kihatással leend a gör. kath. hívekre, a kik többnyire családos emberek lévén, a rendelkezésükre álló változatos iskolák élvezete mellett egyházuk védszárnya alatt neveltetheknek, még pedig faj-magyar szellemben gyermekeiket. Tudunkkal pedig ezt óhajtja majdnem kivétel nélkül az összes gör. kath. klerus.

Bethlen, Bocskay, Rákóczy szabadságharcában a ruthen nyelvű gör. kath. hívek voltak a magyar szabadságharcok legkitünőbb, leghívebb katonái. A bécsi béke, mely a reformátusoknak szabad vallás gyakorlatot biztosított, a gör. katolikusoknak véráldozata-

ikkal való hozzájárulása mellett jött létre, a gör. katolikusok vitézsége járult hozzá ama zsákmányok megszerzéséhez, a melyekből a vallási türelmet oly méltóan hirdető Rákóczy harangot öntötték.

Es ezeknek a vitéz katonák utódainak, a kik névvel és lélekkel (nomine et omine) magyarok akarnak lenni, nem akarna Debreczen nemes városa hajlékot adni?!

Senki sem akarja elvitatni, de még csak kisebbíteni sem ama érdemet, melyet Hajdudorog kitartó fáradozása árán vívott ki a püspökség létesítése körül. Amde nemcsak a püspökség, de maga Hajdudorog érdeke követeli, hogy a székhely ne oit legyen. Milliókra menő áldozatot hozni, Hajdudorog képtelen ama legszükségesebb intézmények érdekében is, amelyek itt Debreczenben a legnagyobb fokban megvannak és ha mégis elnyerné a székhelyet, még anyagi romlását is okozná, amint a higgadtabb és a dolgot megfontoló intelligens hajdudorogiak nyíltan vallanak is.

Mind ettől eltekintve Hajdudorog nem rendelkezik azon szellemi investíciókkal sem, melyek a püspökség székhelyén nélkülözhetetlenek és nem rendelkezvén ama anyagi feltételekkel sem, amelyek egyáltalán lehetővé tehetnék a püspökség odahelyezését — a viszonyok kényszer hatása alatt Hajdudorognak be kell érnie azon erkölcsi dicsőséggel, amelyet a hajdudorogi püspökség elnevezést örök időkre hivatva leend dokumentálni.

Ha még oly nagy megfontolás szokta is a pápai döntéseket megelőzni, kétségtelen tény, hogy egy püspöki székhelyt csak azért kötni egy helyhez, mert annak a hitközsége évtizedeken át agítált a magyar püspökségért, anélkül, hogy bármely más kellekkel erre nézve rendelkeznek, — még sem lehet és hihetőleg Rómának ebben az esetben nem akar ez az utolsó szava lenni.

Vizsont annál inkább téma fel Debrecen városának abbéli erkölcsi kötelessége, hogy a székhelyet ezek után egyedül és kizárólag csak magának hódítsa meg.

## Politikai hírek.

**Lukács a királynál.** Lukács László miniszterelnök vasárnap este elutazott Budapestre Tátralomnicra. A miniszterelnök azonban hamarosan befejezi tátrai nyaralását és

már szerdán reggel Bécsbe, onnan pedig Ischlbe utazik, ahol esütörtökön kihallgatáson jelenik meg a királynál. A király ischli nyaralása alatt a kormányelnökök szokás szerint legalább egyszer személyesen jelentést tesznek az uralkodónak a politikai helyzetéről. Lukács is be fog számolni a nyári eseményekről és előterjeszti a felségnek az immár teljesen elkészült 1913. évi költségvetést és a tisztviselői nyugdíjtörvényt. A miniszterelnök természetesen jelentést tesz az őszi politika kampány előkészületeiről is. Lukács Ischlből sem tér vissza Budapestre, hanem egyenesen Gasteinba megy, ahol néhány hetet tölt.

**Miniszterek titkos tanácsossága.** Félhivatalosan jelentik, hogy a király augusztus 16-án kelt legfelsőbb elhatározásával Beöthy László kereskedelmi miniszternek és dr. Teleszky János pénzügyminiszternek a valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

**A margittai választás.** A margittai kerületben tegnap folyt le a választás. Az egyetlen jelölt, a munkapárt jelöltje: Madarassy Gábor államtitkár volt. A választási aktus kilenc órakor kezdődött és fél tíz órára már véget is ért. Gyöngyösy István árvászéki elnök, a választás elnöke hirdette ki az eredményt. Minthogy Madarassy Gábornak ellenjelöltje nem volt, tehát őt egyhangulag a kerület képviselőjévé jelentette ki. Madarassy Gábornak egy küldöttség fogja felvinni a mandátumot Budapestre.

Használja a híres

# HAJDUSÁGI Bajuszpedrőt!

mely legjobb az összes készítmények között 1 doboz 50 fillér. Kapható a készítő 586

**GRÓSZ NAGY FERENC** gyógyszerárában

Debrecen, Kaszár-u. 8. „Aranygyászaru” gyógyszerár.

Ahol minden bel- és külföldi különlegességek szépséges szerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a legolcsóbban beszerezhetők.

a csillaga, akit én úgy szerettem s aki mégis a más asszonya lett? Jaj be szépen csillog... Egy fényes tűzsugár futott végig az ég peremén, eltűnt a csillag, lefutott... Gazda uram! megilletődtem, szoros lett a dolmányomon, úgy vert a szívem. Egy éjjeli bagoly elszállt huhogva fejem felett, a szellő meg úgy véltem, azt sugja: meghalt Fejér Mariska.

Olyan igazi meggyőződéssel beszélt s annyira bizott sejtelmes igazságában a legény, hogy könytolt a szemébe.

A gazga vigasztalni kezdte szaggatott szavakkal: Te, te Gyurka, nem vót a', más csillagot láttál.

— Nem tévedtem, — állította a legény, — a vót a', gazda uram. Bár másképp volna, mint ahogy gondolom. Hát elmennék!

— Ebbe a viharos fekete éjszakába? — kérdi megütődve a gazda, miközben a szél megrázta a kunyhó ablakát.

— Megelőzöm a hajnalt.

— De hosszú ut, szógám.

— Hamarabb megnyugszom.

— Itthon legyél a téstás kására, — ereszti el a busuló legényt a gazda, az pedig, ahog elbucszott, a koromsötét éjszakának nekivág a lovával, úgy vonja, huzza a szíve, vagy talán egy sirhalom... Zugott a zápor, a bojtároknak nem sok pihenőjük volt, ahog győzték rendben tartani a didergő állatokat...

A „Villám” jó ló... érti a gazdája gondolatját, csak akkor csendesedik meg, ha valami ingoványos eren kell átgázolnia a sikon, de aztán kinyulik ismét s hajnalcsadaskor, amint az égről vonulnak a fellegek, tisztulni kezd s az eső eláll, messziről feltűnik már a kis falunak tornya, hová a Gyurka szíve vissza-visszavágyott. Eddig olyan kábult volt a feje, hogy nem látott se eget, sem földet s csak a rossz idővel harcolt; most rövidebbre fogja a kantárt, kimélni kezdi a lovat s amint a falut mindég közelebb látja, eszébe jut elaggott öreg anyja, meg a Mari, kiket itten hagyott.

Négy évvel ezelőtt azt beszéltek, hogy nem volt a faluban külbmb egy pár cseléd, mint Fejér Mari, meg Sólyom Gyurka, mikor az alvégi vasárnapi mulatozásokon muzsikaszó mellett táncra perdültek. Mégsem lehettek egymásé. A Mari szülei inódosabb legényre vártak. Meg is jött a kérő. Jó módba helyezték a szülei a leányt; Vince Feri, a falu első gazdaglegénye vette el, de a szíve csak Gyurkánál maradt. — Combót adott e gondolatnál a legény a lónak, szarat eresztett s a fekete patkója szikrát hányt a gyors ügetésben.

Elszorult a szíve, amint a falu szélső házához ért. Reggel volt már, a kapuban ácsorgó kis leány nagyot nézett a kék gatyás, lovas legény láttára. A Gyurka lováról szakadt a tajték, hat mérföldet futott, rá fog férti egy kis pihenés, meg be is szól az is-

merősökhöz, úgy gondolta a legény, ha már itten van.

— Lányom! él e még az öreg Pergó? — kérde a kis leányt.

— Nincsen semmi baja, bent van — felelt a kérdezt.

A legény leszállt a lóról, a kfs kapun bevezette az udvarba, ott szabadon hagyta azzal már a pitvar-ajtóból bekiáltott: Adjon Isten, József bácsi s belépett.

Az öreg Pergó régen nem látott már, a korral meggyengült a szeme, csak a hang volt előtte ismerős.

— Te vagy az, Gyurka? mi hajt erre?

— A szívem. Öreg szülöm hogy van?

— Pihen egy év óta.

— Meghalt?

— Meg.

A legény megingott, erről sem tudott semmit. Szegény édes szülöm, mondja magában. — Hát Vincéné?

— Anyád után két hétre ötet is kivitték. Agyon kinozta az a módos ember.

Mint mikor az erős ütéstől a gyenge gyermek összerogy, megtört a szép szál legény, görcsösen fogódzott a szék támlájába s mintha ki kellene mondania többször a valóságot, hogy elhigye, meghalt, meghalt, ismételte s hullatta könyeit. Nem volt többé maradása, elbucszott az öregtől, hogy ki-menjen a temetőbe, megnézni kedves halot-táinak a sirját.

Hatóságilag engedélyezett

# végkiárulás

Gyermek ruhák, bluzok, napernyők és az összes áruk mélyen leszállított árakban.

**Zavatzky Leo**  
Debreczen, Piacz-u. 16. sz.

## Egyház és Iskola.

**Esperesi vizsgálat a ref. egyháznál.** Dávidházy János kabai esperes, a debreceni ref. egyházmegye elnöke, F. Varga Lajos nagyrabái, Miskolci László gáborjáni lelkészek, egyházmegyei tanácsbírák és Szele György debreceni lelkészszel együtt most vizsgálja át a debreceni egyház számadásait, ügykezelési rendjét.

**Új róm. kath. lelkészi állás.** A városunkban immár évtizedek óta működő Svetits-intézet évről-évre nagy arányokban fejlődik. A szülők valláskülönbség nélkül örövendek, ha leányaikat e jó hírnevű intézetben helyezhetik el; természetesen első sorban a katolikus növendékek száma szaporodik mindinkább. Ezek óta érzett óhaj-tás volt, hogy ezek vallásukkal való vezetésére lehetőleg állandó kézbe kerüljön, hogy a vallásnak ama hatalmas eszközei, melyek az éppen e serdülő korban oly sok kísértésnek kitett ifjúságnál oly fontosak, következetesen lehessenek alkalmazva. A nagyváradai püspökség méltányolva ennek szükségességét, a jövő iskolai évtől kezdve az intézet mellé külön zárdalelkészi állást szervezett a zárdai hitoktatás és vele kapcsolatos ténykedések végzésére. E fontos állásra az intézet eddigi hitoktatóját, Mellau Márton segédlelkész és okl. hittanárt nevezte ki a megyés püspök, kinek eddigi működése is teljes biztosíték amellet, hogy a szülők, kik a Svetits intézetbe adják növendékeiket, nyugodtak lehetnek gyermekeik mélyen vallásos neveltetése felől. A plébánia, az új segédlelkész helyébe, rövid idő alatt új segédlelkészt fog kapni.



Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegnek, köszvény, hólyag és vesebetegnek.

Félpénz VITA-forrás a gyomorzajást azonnal megszünteti!

A vállalat tulajdonosa:

CONSUM Keresk. R.-t. Budapest, Kertész-utca 20.

Főraktár: Komlóssy Lajos urnál.

Kapható: Félegyházy, Csanak, Kontsek és Mayer cégeknel.

A falusi csárdában egy pár duhajkodó legény huzatta a cigánnyal. Nagy kedvök lehet, mert észre sem vették a nap feljöttét, szól a nóta, hangzik a hegedű. Az uton, amint bánatos szívvél haladt Sólyom Gyuri a temető felé, egyszer hirtelen megáll, figyelni kezd. Ezt a hangot, ezt a rikkantást, ezt ő már hallotta, ez előtt négy évvel. Tovább ment... a hangok elmosódtak, kiért a temetőbe. Mindkét sirt megtalálta, nem messze voltak egymástól, — elzokogta fájdalmát a fájdalmát a keresztjának... Most már vissza, otthon leszek estebédre, a szívem is megkönnyebbült, így gondolja magában a legény és az öreg Pergő háza felé tartott.

A csárdából még mindig kihallatszik a dal s ez eszébe juttatja azt, hogy annak a mulató embernek busulinia kellene, busulni a feleségeért, meg busulni azért az asszonyért, akit, ha szegényesen, de becsülettel, boldogan eltartott volna ő is. Az a klarinéthang, az a nóta mind jobban kezdi zavarni a vérét, betér a csárdába, hadd lássa meg még egyszer, hogy néz az az ember, ki, akit szegény Mari nem boldogíthatott s aki azt a jó lelket bantani merte. Benyitott.

— Hol jársz itt, te híres? — fogadja köszöntés helyett Vince Feri a belépő legényt s kezét sem adva annak, nagyot nevet.

Gyurkát elfogja a harag, amint látja a bortól mámoros három embert s hallja a gunyos hangot, kacagást. Leül egy asztalhoz,

## A hajduhadházi népgyűlés.

### Bizalmatlanság a kormány iránt.

A hajduhadházi független érzelmi polgárság, vasárnap nagyobb szabású népgyűlést tartott, amelyen részt vettek úgy szólván az egész hajduságból. Felemelte szavát ez az erőteljes, magyar hajdu-nemzetség, hogy tiltakozzék az ellen a merénylet ellen, amelyet a parlamentarizmus ellen szuronyokkal, rendőrhaddal intéztek.

Délután három órakor érkeztek meg Hajduhadházra: Rákosi Viktor, Veszprém István, dr. Benedek János, a hajdukerületek képviselői, Preszly Elemér, Maczki Emil képviselők társaságában. A képviselőket küldetés várta, amelynek élén Simon Károly tanító mondott meleg hangú üdvözlőt.

Aztán a városháza udvarára vonultak, ahol a népgyűlés több ezer főre menő tömeg jelenlétében folyt le. Rákosi Viktor, a kerület képviselője, tartotta meg mindenekelőtt beszámoló beszédét. Foglalkozott a politikai helyzettel, amelyet az erőszak a legmélyebb züllöttségbe taszított. Előadását zajos helyeslés kísérte, amely végül nagyszerű ovációvá fokozódott.

Beszélték ezután a többi ellenzéki képviselők, nagy tetszés mellett. Végül határozati javaslatot fogadtak el, amelyben bizalmatlanságot nyilvánítanak a kormány iránt.

## Vármegye.

**Összegett kis fiu.** Molnár Miklós 6 éves kis fiu szüleinek a hajdunánási határban levő tanyáján tartózkodott pár héttel ezelőtt. Ott a szabadban tüzet raktak s a kis fiu mellette játszadozott. A láng a ruhájába kapott s a tűz végig perzseltte egész

maga mellé teszi a kalapját, egy üveg bort rendel s visszaszól félvállról: „Keresnék valakit, ha volna itt ember”, azzal az asztalára hozott bort pohár nélkül kiissza a hosszú nyaku üvegből, szemére vágva felteszi a kalapját s könyökére támasztva fejét, úgy nézett Vincére, mint mikor a vad zsákmányára les. Vince Feri pedig derék nagy ember s híres verekedő. Elértette a célzást s visszafelel: „Volnánk tán itt, vagy mi!” Erre felemelkedik az asztaltól s a keze ügyében levő üveg nyakát megragadja s várja a feleletet.

— Senkit sem látok, — felelt a legény, — nem ember az, ki az asszonyt meg nem becsüli!

Repült az üveg, a legény kalapját lesodorta, széjjel tört a falon, nem jól talált.

— Tyhü, az imádságod! — kiált Gyurka s amint felugrott, az asztal egy felé, a szék a másik felé borult megfeszült izmának erejétől. A mulatózók hárman voltak egy ellen, a legény még csak az ingujját csavarta össze, hogy alkalmatlan ne legyen, mikor a feléje dobott másik boros üveg a nyakát érte. Elfutotta a düh, egy perc alatt úgy vágta pusztá ököllal le a legközelebbit, hogy az mint a villámtól sujtott, összeesett. A cigányok, a hönök alá fogva a hegedűt, s az egyik legény menekültek, csak Vince maradt a cikóssal szemben. Öltre mentek. Tartotta magát erősen mind a kettő, szó nélkül dúakodtak, csak lábainak dobbanása hallat-

testét. Súlyos égési sebeket szenvedett, a melyekbe bosszas kioldás után tegnap behalt. Az esetről jelentést tettek a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

**Állatkiállítás Tetétlen és Egyekön.** A hajdumegyei gazdasági egyesület és lötenyészési bizottság a földmivelésügyi miniszter anyagi támogatása mellett szeptember hó 8-án d. e. 10 órakor kezdődőleg Tetétlen községben a vásártéren ló- és szarvasmarha-kiállítást és tenyésztési jutalomdíj-kiosztást; 1912. szeptember hó 15-én d. e. fél 10 órakor kezdődőleg pedig Egyek községben a vásártéren szarvasmarha-kiállítást és tenyésztési jutalomdíj-kiosztást rendez. Kiállíthat minden hajduvármegyei lakos tenyésztő. A kiállítandó állatok a kiállítás helyén és napján reggel fél 9 órakor állatorvosi vizsgálat és jegyzékbe vétel végett elővezetendők. A lovaknál az I., II. csoportban kigazdák saját nevelésű állatai díjaztatnak; szarvasmarhánál szintén tenyésztő kigazdák állatai jöhetnek díjazás alá s az első csoportban megkivántatik, hogy a borju ellése előtt az állat már a kiállító birtokában legyen volt, a többi állatoknál pedig, hogy legalább 6 hónappal a kiállítást megelőzőleg a kiállítónak tulajdonát képezzék. A lovak és kisborjas tehének általában nem csoportos jószágok kötélen vezetendők elő. A bíráló bizottság a helyszínén fog megalkotni. Egy csoportbeli állatnál egy kiállító csak egy díjat nyerhet. Nem kigazda tenyésztő állata egyesületi oklevéllel díjaztatik. Díjak Tetétlen. I. Államdíjak lovaknál: I. Csoport. Csikóval elővezetett anyakancák. 1. díj 5 darab 10 K-ás arany 50 K. 2. díj 3 darab 10 K-ás arany 40 K. 3. díj 3 darab 10 K-ás arany 30 K. 4-5. díj 2-2 darab 10 K-ás arany 40 K. 6-9. díj 1-1 darab 10 K-ás arany 40 K. II. Csoport. Három éves kanca csikók. 1. díj 4 darab 10 K-ás arany 40 K. 2. díj 3 darab 10 K-ás arany 30 K. 3. díj 1 darab 10 K-ás arany 10 K. III. Csoport. Két éves kanca csikók. 1. díj 3 darab 10 K-ás arany 30 K. 2. díj 2 darab 10 K-ás arany 20 K. 3. díj 1 darab 10 koronás arany 10 K. IV. Csoport. Egy éves csikók nemre való tekintet nélkül. 1. díj 3 darab 10 K-ás arany 30 K. 2. díj 2 darab 10 K-ás arany 20 K. 3. díj 1 darab 10 koronás arany 10 K. II. Államdíjak szarvas-

szott. Négy év óta nem volt Gyurkának ilyen mulatságban része, addig pedig sok erő gyűlt a két karjába össze. Mindég, mindég közelebb vonta magához ellenfelét s mikor jól kézre vehette a derekát, mintha csavarrá vált volna a karja, oly erős szoritással fogta át, — egyszer csak érzi, hogy eleresztették. Vince Feri olyan lett, mint a fal, összeesett a karjai között.

Mint a bűnös, mikor tetten érik, megretten, a legény is kezdi bánni a dolgot — úgy is, aki már porladozik, azt fel nem ébresztli ennek az embernek a halála. Felveszi az összeesett embert, mint egy gyermeket s gondosan lefekteti a hosszú lócára. A feje alá párnát is tesz s kéri a korcsmárost, ápolgass, hiszen a szive ver még, csak egy kicsit megszárdult. A korcsmáros ismeri az esetet, nem olyan nagyon komoly baj ez, történt ehhez hasonló többször! magára vállalja a gondozást.

Sólyom Gyuri egy kissé rendbe szedi magát, felteszi kalapját, kifizeti az üveg bor árát s bucsut mond a korcsmárosnak. Amint az öreg Pergő portájára ér, rápatan a Villámra s lóhátról bekiált az ablakon: „Csendes békességet!”

... A Villám sörényit repti a szél. Az estebédnél a kis kunyhóban téstás kása mellett azt mondja a bojtár gazdájának: Lefutott a csillag, meghalt az asszony.

Ibrányi Miklós.

## Laczkó László

éplakatos mester, Debrecen II. ker. Bethlen-utca 48. szám alatt.

Hofherr-Schranitz és Clayton-Shuttleworth képv. bizományi raktára.

Elvállal bármily szerkezetű rozsul járó **ekéknek** nyugodt járásukra való kijavítását jótállás mellett. Továbbá saját gyártmányú ekék és mindenféle gazdasági gépek és eszközök is kaphatók feltétlen jótállás mellett jutányos árban, heti vagy havi kényelmes részletfizetésre is.



## Debrecen közoktatása. Mennyit költ rá a város?

Debrecen város közönsége évszázadokon át mindig erejét is meghaladó áldozatokat hozott a magyar kultúra oltárára. A város költségvetésében százszázalékos szerepet játszó közoktatásügyi célokra. **Könyves Tóth Mihály** dr. köznevelődési tanácsnok érdekes statisztikát készített a város közoktatásügyi viszonyairól és a tanulók számáról.

Beirattak a múlt évben a ref. akadémiába	294	fin	—	leány
a középiskolákba	2516	.	1475	.
ismétlő és szakiskolákba	2118	.	586	.
elemi iskolába	4224	.	4097	.
<hr/>				
	9153	fin	6058	leány
tanuló, akik közül debreceni születésű volt az akadémián	60	fin	—	leány
középiskolákban	1599	.	908	.
népiskolákban	4224	.	4097	.
<hr/>				
	5883	fin	5005	leány.

Az iskolák évi segélye 285.782 korona 57 fillér. Az országos átlag szerint minden növendékre 15'4, pusztán a debreceniekre 21'6 korona esik. A közép- és felsőiskolákra 127.472 koronát költ évente a város, nem is számítva a természetben szolgáltatott tűzifa árát.

Az 1906 óta befektetett összegek értékét 5 százalékkal véve fel: 108.310 K és 67.500 korona, összesen 175.810 korona az az összeg, amit a város az iskolákra költött. A 2567 felsőbb iskolai tanulóra egyenkint jut 49 korona 6 fillér, a 8321 elemi iskolásra pedig egyenkint 21 korona 11 fillér.

Ez a statisztika is bizonyítja, hogy Debrecen városa mindig bőkezűen áldozott a magyar kultúra oltárára, tehát méltó arra, hogy egyetemi várossá legyen.

## Színház.

**Manon Lescaut.** (Bemutatója tegnap volt az Uranusban.) A párisi világhírű „Pathé”-cég francia nagy művészeinek lejtársaságában, gyönyörű elite műsorban, tegnap este mutatta be, teit házak és elite közönség előtt „Manon Lescaut”, Prévost abbé remekműve nyomán készült, gyönyörűen színezett, 3 felvonásra osztott színmű művész felvételét az Uranus színház. A rendkívül megható színmű Franciaországból kiindulva Párison át, Havreban, majd Uj-Orlean-ban s végül Amerika sivatagában játszódik le, rendkívül érdekes és mindvégig érdekfeszítő jelenetekben. A műsor többi számai, kiválóságai a Pathé-cég e heti kép termékeinek, mely a következőkből áll: 1. A Stockholmi olimpiai versenyek IV. része. (Helyszíni felvétel.) — 2. Rászédett család. (Kitűnő, humoros történet.) — 3. Mária, a szállodák réme. (Mulatságos történet. Előadja Prince.) — 4. A szerencse vak. (Komikus történet.) — 5. Az inas bosszúja. (Bohózat.) — 6. A fontaneblau erdő őrszél. (Gyönyörűen színezett természetbeni felvétel.) — 7. Manon Lescaut. (Színmű 3 felvonásban. Prévost abbé remekműve után nagy és színes művész felvétel.) Előadások kezdete ma, Szent István napján, egy a Koronában, mint a Vásártéri nyári helyiségben d. u. pont 4 órakor. Bemenet 4, 5, 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Egy előadás 2 óra hosszat tart. Minden órában 10 perc szünet van, a szellőzés céljából; miért is a nézőtér levegője állandóan tiszta, hűs! Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és trafik jegyek ma nem érvényesek. Holnap, szerdán, utoljára ez a pompás műsor látható.

**Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.**

## Betörés a Miklós-utcán. Kirabolt ékszerüzlet.

Szombatról vasárnapra virradóra a Miklós-utcán betörték egy ékszerüzletbe. A vakmerő gaztett sikerrel járt, amennyiben több ezer koronára menő értéktárgyat vittek el.

A tettesek szinte hihetetlen ügyességgel dolgoztak. A nehezen megközelíthető helyiségbe a tetőn át jutottak be úgy, hogy a padlást át kellett furniok, ami nem kis munka volt. Általában véve a bűntény egész keresztülvitele magasabb iskolára vall, kezdő gonoszterv, tehát itt aligha operálhattak. Mire a lépésük magán hordja legalább a fegyházviseltség bélyegét.

A feltűnő stílus ékszerablásról az alábbi tudósításunkban számolunk be:

A Miklós-utca 5. szám alatt van egy törekvő s szolid iparos, a Vági István, óras és ékszerész üzlete. Az új épületnek udvari kijárása nincs s az üzletbe így csak az utcáról mehetnek be.

Az üzlettulajdonos szombaton este a szokott időben, este 7 órakor, gondosan bezárta a rollót. Aztán Iskola-utcai lakására távozott, ahonnan a hajnali órákban elutazott a városból. Mikor a vasuti állomáshoz indult, még az éjfél órákban, utja a boltja előtt vezetett el, de nem vett észre semmi gyanúsat.

Rendőrszolgát csak a vármegyeház és a Miklós-u. végén van. Tehát azt lehet mondani, hogy az egész Miklós-utca nincs közvetlen rendőri felügyelet alatt. Erről persze a rendőrség tehet legkevésbé, mert hiszen a kis számú legénységéből nem juthat minden-hova őrszem. Még olyan élénk, forgalmas, a Piac-utcába torkoló utcára sem, mint a Miklós-utca.

Az éjszaka folyamán bizony nem is igen sejtette senki, hogy ott benn mi megy végbe. Vasárnap reggel hét óra tájban a tulajdonos apja egy tanulóval kinyitatta a boltot s mikor feltolják a rollót,

### a rombolás képe

tárukt eléjük. Az üzletben a berendezés csaknem teljesen fel volt forgatva, a kirakatban minden összehányva, a padlón egy csomó kifosztott doboz hevert, vakolat törmelékek között, amelyek a menyezetről hullottak alá.

Vági István öreg édes apja a meglepetéstől szinte megdermedten állott a pusztítások előtt s amint kissé felszabadulhatott a kellemetlen benyomások súlya alól, az első teendője igen helyesen az volt, hogy a rendőrséget értesítse. Onnan mindjárt dr. Balla Bertalan ügyeletes rendőrfogalmazó sietett a helyszínére, aki csak futólagos szemlét tartott, mert gyorsan ott termelt Mile Pál rendőrkapitány, a bűnügyi osztály helyettes főnöke, aki aztán kezébe is vette az ügyet. Megjelent később Rostás István rendőrkapitány is s nyomban mozgósították a nyomozás egész apparátusát.

A vizsgálat nem könnyű feladat elé állította a rendőrséget. Még most sincs teljesen tisztázva, hogy — a tettes vagy tettesek — milyen úton értek fel a padlásig?

Valószínű, hogy a betörő kívülről mászott fel a háztetőre, ahol legelőször is a szellőztető lyukat kellett felfeszítenie, amely állítólag zárva volt, de esetleg nyitva is lehetett. Azon bujt be a padlásra. Ott a deszka átfűrészeléséhez és a vakolat áttöréséhez fogott s sikerült neki egy 26 cm. széles és 61 cm. hosszú rést ütni, amelyen át

### kötelen ereszkedett

az üzlethelyiségbe. Már maga ez a mód is nagy gyakorlatot igényel s alaposan támogatja azt a feltevést, hogy a tettes az effélékben jártas, tanult egyen lehetett. Az üzletben aztán hozzálátott a fosztogatáshoz. Jól láthatott is, mert a villanyt felgyújthatta s ezt csak a meneküléskor törhette össze.

Legelőször is

### az utcai kirakathoz lépett,

amely belülről nem volt zárva, tehát minden fáradság nélkül hozzáférhető. Kipakolt onnan mindent. A sok értékes gyűrűt, fülbevalót dobozostól együtt az asztalra rakta s amit csak tudott, magához vette.

Ezzel a prédával — úgy látszik — meg is elégedett, mert

### a pánccsaszekrényhez nem nyult,

amivel egyébként is hiába kísérletezett volna, mert az betörésmentes. Így a pénzkészletnek hiya nincs, valamint a megőrzés és javítás végett beadott tárgyakból sem emelhetett el egyetlen darabot sem, mert az előrelátó tulajdonos ezeket állandóan a biztos s ellentálló pánccsaszekrényében tartja.

Nagy álló szekrények is vannak a boltban tele nagyobb értéktárgyakkal, de ezekhez nem is nyult. A kirakat türitése után azonnal a távozásra gondolt.

Székekből

### léposót osinált

a menyezethez s a villanyvezetékbe is kapaszkodva a lebecsátott kötelen kuszott fel oda vissza, onnan a tetőre mászott, majd az ereszre és aztán földet ért. Menekülésének nyomain világosan kivehetők.

A tulajdonost sürgönyileg hívták haza s az ő közbejöttével lehetett összeállítani az eltűnt tárgyak jegyzékét, amely a következő:

- 108 drb. köves női és férfi-gyűrű 1080 K,
- 20 pár köves női függő 300 K,
- 26 pár köves függő 312 K
- 2 drb. arany karkötő 80 K,
- 2 drb. függő 60 K,
- 4 drb. gyémántköves férfi-gyűrű 160 K,
- 2 drb. arany női mellű 70 K,
- 2 drb. dublé mellán 30 K,
- 5 pár ezüst mancheta gomb 25 K,
- 10 drb. gyémántkövi gyűrű 300 K,
- 2 drb. női órakarkötő 200 K,
- 2 drb. női arany mellű 60 K,
- 5 drb. női medaillon 50 K,
- 1 drb. dublé karkötő 8 K,
- 8 drb. női medaillon 80 K,
- 5 drb. arany joujou 90 K,
- 1 drb. ezüst cigarettatárcsa 25 K,
- 3 drb. ezüst omega óra 75 K,
- 1 drb. szorító tű 12 K,
- 4 pár manchettagomb 100 K,
- 14 drb. amerikai dublélánc 98 K.

Ennélfogva

### a kár több 3000 koronánál,

annak egy része azonban biztosítás révén megtérül s így a céget a nyomozás eredménytelensége esetén is csak jelentéktelenebb veszteség érheti.

A rendőrség azonban igen bizik abban, hogy a tettes kézrekerül. A legfontosabb adat, aminek birtokába juthatott, az egyik szekrény tüvegfalán felfedezett

**Ujflenyomat,**  
amelyről felvételek készíthettek. Bűnjelmű ott maradt továbbá egy szebke is a padlason találtak egy kis estét barnótszelencét. Meg lehet, hogy ezek az adatok mihamarabb előhoz is fognak vezetni.

A rendőrség véleménye szerint

**a betörésen  
kettő dolgozhattak,**

az egyikazonban csak megfigyelő, őrtálló szerepet játszhatott. Hogy felette nehéz munkájukat milyen időtáiban végezheték, erre természetesen csupán következtetni lehet, ha csak valamelyes szemtanúk nem akadnak. A tetteseknek különben az elutasásra elég idő és vonat állhatott rendelkezésükre. Nagyon huszadrangu az a kérdés, hogy a tettesek ismerősek voltak-e előzetesen a helyzettel vagy sem? Temérdek precedens van arra nézve, hogy az nap jönnek Debrecenbe s reggelre két úzlettel is „végeznek”. Abetörő rutinjától függ ez. Hogy pedig ez az ékszerrel elégtelen volt, az bizonyos.

A rendőrség, mint említettük, nagy apparátussal lépett akcióba. Még vasárnap

**hetvennégy hatósággal  
közölték**

táviratilag az esetet s értesítették a zálogházakat. Szóval minden lehető elkövet a nyomozás, amelyet Mile Pál rendőrkapitány, a bűnügyi osztály helyettes főnöke irányít, sokszor kipróbált kiváló tehetségével, körültekintő lelkiismeretességgel.

## Ujdonságok. Szávay Gyula Amerikában.

A kamara bírszke palotája harmonikus arányaival és vonalaival immár készen és nyugodtan áll helyén, az elnöki tanács tegnap tette meg az utolsó rendelkezéseket, ajánlatokat kért az utcai aszfaltmunkára, a magyar szőnyeggyáraknál a szőnyegek, az évi kokszt-szükségletre és megtette rendelkezéseit a csendes átköltözködése. A házból nemsokára kiköltöznek az iparosok (ma lesz a lift-próba) és elfoglalják helyüket az iparművészek, akik bezárkoznak a nagy folyosóra és termekbe s addig ki sem jönnek, míg minden kész nem lesz bennök.

Nos, ily körülmények közt mit tehet a munka nélkül maradt titkár ur? Elmegy pihenni — Amerikába. A nagy kigondolások zingató, pihentető útján. A Fiume—New-York közti tengervonalon majd kigondol valamit megint, programot a palotához. A kamarák világkongresszusa ez évben Bostonban lesz, hova öt magyar kamara küld követet, ez aradi, eszéki, győri, kassai, nagyvárad.

Tíz tagból áll a társaság s Szávay Gyula rendezi útjokat, mint már gyakorlott Amerika-járó. Ezelőtt tíz évvel az első ily kongresszuson, a filadelfiai egy maga képviselte a magyar kamarákat s akkor a kereskedelmi miniszter megbízásával ment ki. Ma már öt kamara tíz magyarral fogja képviselni Magyarországot s a társasághoz csatlakoznak mások is, szabadtestületek.

Első útjáról Szávay egy nagy feltűnést keltő könyvben számolt be, mely eltűnt a könyvplacról, szétkapkodták egy pár hét alatt. De amerikai könyvével is irt akkor egy szebbet, akkor irta egyik legszép kis lírai versét, az országosan ismert „Jucikát”.

Abban az emberrongtegben  
A tengeren túl, odaát,  
Hol a gyárkürtök árnyékát  
Az ember virágot se lát,  
Ott ismertem meg Jucikát.

Magyar hás”, — szólt a vezetóm és  
Egy kis hajlékra mutatott.  
En szivdobogva sürgettem meg  
A munkátis kis ablakot,  
S az ajtó kinyitott legott.

Borért szalad hamar az „apjuk”,  
Az „anyjuk”-nak a könnye hull,  
S jön egy kis pöttön szőcske jószág,  
Bizalmasan hozzám simul  
Es nyújtja ajkát szótlanul.

Nem vagyok épen csokolósó  
S a gyereknyelv sem kenyerem,  
De most e piros gyermekajkra  
Oly szomjas lettem hirtelen,  
Csak ugy szédült a föld velem.

Es ahány ajk csak kedves nékem,  
Ez egybe lopta mind magát,  
Az isten tudja, mit éreztem:  
Egy országot csokoltam át,  
Hogy megcsokoljam Jucikát . . .”

Mi azt kívánjuk nagy utasónknak, hogy erről az újabb újvilági útjáról is írjon egy szép könyvet és írjon megint egy ilyen szép verset és hogy erre önkéntelen kedves alkalma nyíljen, azt kívánjuk, hogy ott várja a parton a kis Jucika és csokolja meg újra Jucikát . . .

**“Lapunk legközelebbi száma a  
Szent István napi törvényes munkaszünet miatt, csütörtökön reggel, a  
rendes időben jelenik meg.”**

**“Szent István király napja.** Minél súlyosabban érzi minden jó magyar hazájának jelen szomorú helyzetét, annál szívesebben száll vissza a lelke az igazi nagyságokhoz, akiknek szívében az önérdékből semmi sem volt, akiknek csak egy ideáljuk volt: nemzetük nagysága. Ezen nagyok között is a legnagyobb volt Szent István. Méltó, hogy minden jó magyar igazi, benső ünnepet üljön ma, de egyuttal lelkesedést is merítsen első szent király példájából. A mai ünnepen a r. kath. templomban az isteni tiszteletet a következő sorrendben mennek végbe: Reggel 6 órakor csendes sz. mise, 9 órakor ünnepi nagy mise segédlettel, utána szent beszéd, háromnegyed 12 órakor csendes sz. mise. Délután 3 órakor litania, utána szent olvasó.

**“Gazdák a Hortobágy-hasznosítás ellen.** A debreceni gazdák nem tudnak bele-törődni a Hortobágy-hasznosítás gondolatába. A debreceni gazdasági egyesület ez ügyben, vasárnap délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott a városházán Rickl Antal elnökle alatt és Király József, Békessy László, Szentesi János és Kertész János fel-szólalásai után elhatározta, hogy **küldöttséget** meneszt a belügyi és földmivelésügyi miniszterekhez és **ankét összehívását kéri.** Vasárnap délután a gazdakör tartott ülést és hasonló határozatot hozott. A küldöttség tagjai lettek: Rickl Antal, Hutflész Kázmér, Békessy László, Rickl Géza, Kertész János, és Szentesi János. A küldöttség vezetésére Domahidy Elemér főispánt, a Gazdakör elnökét fogják felkérni.

**“Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom érzéstől lesújtva tudatjuk, szeretett feleségem, édes jó anyánk, gyermekünk, menyem, testvérünk, sógornónk és jó rokonunk, Koszorus Kálmánné Fazekas Iona áldásos életének 39. boldog házasságának 19-ik évében 5 heti súlyos szenvedés után folyó hó 19-én, reggeli fel 8 órakor történt elhunytat. Kedves halottunk földi részzeit folyó augusztus hó 20-án, kedden délután 3 órakor fogjuk a mester-utca 25. számú házunktól a nagy-templomban tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalmat találni. Debrecen, 1912. évi

augusztus hó 19-én. Áldás és béke drága hamvaira! Bánatos férje: Koszorus Kálmán. Gyermekei: Aranka és Lajos. Szülei: id. Fazekas Gábor és neje Péter Klára. Anyósa: özv. Koszorus Lajosné Kiss Juliánna. Testvérei: Fazekas Imre nejevel Kövér Juliánával és leányuk, Fazekas Antal nejevel Drén Zsuzsánnával és gyermekeik, ifj. Fazekas Gábor. Sógora: Koszorus Ferenc nejevel Tóth Katalinnal és gyermekeik. Nagynénje: özv. Fazekas Gáborné Kövér Katalin. A többi rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és Ekli József temetkezési intézete rendezi.

**“A máv. főorvos hazaérkezése.** Dr. Bruckner Ernő államvasuti tisztifőorvos Velencéből, ahol nyári szabadságát töltötte, hazaérkezett s hivatalos teendőit, valamint magánorvosi gyakorlatát újból megkezdte.

**“Magántisztviselők mulatsága.** A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak egyesülete szombaton este fényes sikertű mulatságot rendezett. A megjelent hölgyek névsora a következő:

**Asszonyok:** Nagy Istvánné, Bagi Istvánné, Özevgy Ombos Ferencné, Suba Józsefné, Özevgy Zemlényi Jánosné, Borsos Józsefné, Nagy Lajosné, Kruncz Mórné, Végh Lászlóné, Vermes Lajosné, Pálffy Sándorné, Debreczeni Lászlóné, Feldmann Sámuelné, Szőke Dánielné, Nagy Jánosné, Grünfeld Henrikné, Pócsi Imre, Grósz Hermanné, Elek Andrásné, Borsos Andrásné, Szegedi Istvánné, Gyurcsik Józsefné, Kozma Elekné, Péntes Gáborné, Gál Sándorné, Iklódy Jánosné, Fischer Ferencné, Fekete Lipótné, Nagy Lajosné, özv. Weinrauch Pálné, Udvarhelyi Balázsné.

**Leányok:** Tamás Esztike, Aszalay Esztike, Bagi Elza, Végh Esztike, Nagy Birike, Zemlényi Mariska, Németh Mariska, Borsos Böske, Nagy Böske, Krancz Gizella, Végh Etelka, Deutsch Erzsike, Debreczeni Mariska, Feldmann Jolánka, Szőke Juliska, Nagy Erzsike, Grünfeld Esztike, Molnár Margit, Faragó Juliska, Grósz Margit, Elek Mariska, Boros Erizske, Nagy Mariska, Pócsi Mariska, Szegedi Rózsika, Markbreiter Rózsika, Markbreiter Margitka, Kozma Iona, Ruzsinszky Ida, Weinrauch Iona, Péntes Juliska, Balogh Irénke, Künnel Mariska, Spiegel Rózsika, Jakobovits, Ida, Gál Bösike, Hasevöhri nővérek, Fischer Jolánka, Fischer Zsenike, Rothmann Aranka, Radó Hermina, Radó Aranka, Fekete Margit, Grünstein Rózsika, Heuschrekker Mariska, Heuschrekker Margit, Kiss Juliska, Udvarhelyi Veronka.

**“Átlötte a tenyerét.** Csoma Lajos 18 éves halápi kondásfiu, a társa revolverét babrálgatta. A töltött fegyver közben elsült s a golyó a fu baltenyerét átfurta. Sérüléssel a közökházba szállították.

**“Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen kis fiunk, testvérünk és rokonunknak: Misikének f. hó 18-án, reggel 8 órakor, életének 15-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytat. Drága halottunk földi részei f. hó 20-án, délután 3 órakor fognak, a Vargakert, Déli-sor 11. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, a háznál tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra tételni. Mely vég-tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. augusztus hó 19. Áldás és béke poraira. Bánatos szülei: Kiss István és neje Nagy Zsuzsanna. Testvérei: Juliska férjével Leier Ferdinánddal, István, József, Piroksa és Janika. A temetést Fehértói Béla temetk. intézete rendezi.

**“Késelés.** Szigeti József napszámost szombaton éjszaka egy Arpad-téri korcsma előtt megszurtták. Két ismeretlen alak ugrott elő a homályból s azok követték el a merényletet. Azután persze kerekét oldották. Sérültet a közökházba szállították.

**“Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Mária ref. 1 hónapos, Szalontai Józsefné ref. 47 éves, Fényi Mihály ref. 70 éves, Arva Sándor ref. 20 éves, Békési Gyula ref. 24 éves, Körner Erzsébet r. kath. 78 éves, Rusznyák József r. kath. 4 hónapos, Nagy Iona ref. 11 hónapos, Koszorus Kálmán ref. 39 éves, Gyurina Sándor r. kath. 8 hónapos, Papp Lajosné ref. 36 éves, Nagy Lajosné ref. 23 éves, Zih Ferenc ref. 77 éves, Kiss Mihály ref. 14 éves.

\* **Vasárnapi munkaszünet megszűnése.** A rendőrség sok eréllyel látott hozzá a vasárnapi munkaszünet ellenőrzéséhez, amelyet legutóbb sem mulasztott el. Három feljelentést adtak be, amelyek folytán két szatócs és egy női szabó iparos ellen indítják meg a kihágási eljárást.

\* **A székhely kongresszuson részt vevők tisztelettel értesítettek,** hogy a társaság nagyobb része e hó 24-én szombaton, a reggeli 8.57 vonattal utazik Csikszeredára. Menetjegy odáig váltandó meg, azonban szombaton este Marosvásárhelyen kiszáll, honnan másnap, vasárnap délelőtt 11 órakor történik az elutazás s így alkalom nyílik az újabb rohamosan fejlődő város nevesetteségét, többek között a hajdan zenélő kutat megtekinteni. Csikszeredára vasárnap délután 6 órakor érkezik meg a vonat. A vendégek elhelyezéséről, a kirándulásokban való részvételről gondoskodva van. A visszautazás Tuzsád, Brassó, Fogaras, Nagyszében s a szászföld érintésével történik. Debrecen és vidéke az idén is vagy 20 taggal lesz a székhely kongresszuson képviselve.

\* **Feje alól lopták el a pénzét.** Szilágyi János, Széchenyi-utca 49. sz. alatti lakost egyik közeli éjjel meglopták. A feje alól alvás közben vették ki a pénztárcáját, amelyben 28 korona volt. Károsult panaszára a rendőrség nyomozza a tolvajt.

\* **Letört bimbó.** A mindenható Istenünk akaratában megnyugodva, a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen kis leányunknak: Ilonkának folyó hó 18-án délelőtt 9 órakor, életének 10 hónapjának, 9 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytat. Kedves kis halottunk földi részeit folyó hó augusztus 20-án délután 5 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint, a Vecsey-telep Bruckner-utca 9. számú háztól, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra az anyaföldnek adni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. augusztus 19. Bánatos szülei: Nagy Sándor és neje Király Juliánna. Egyetlen kis testvére: Juliska. Nagyszülei: id. Király Ferenc és neje Takács Juliánna. Keresztzülei: Király László nejjével. Nagybátyjai és nagynénjei: ifj. Király Ferenc nejjével és kis leányával, Király János, Nagy Juliánna férjével és gyermekeivel, Nagy Eszter férjével és gyermekeivel, Nagy Zsuzsanna férjével és gyermekeivel, özvegy Boró Jánosné és gyermekeivel, Nagy József nejjével, Nagy Lajos nejjével és gyermekeivel.

\* **Utazás a — teherkocsiban.** A rendőrség elfogta Marku Mária 19 éves leányt. Nyiregyházaról utazott Debrecenbe és pedig állítása szerint — teherkocsiban, még közelebből — hat ló társaságában. Egyelőre még nem tudják, hogy a Marku Mária vallomásától mi az igazság?

\* **Füredi József zenetanár temetése.** Nagy részvétel mellett ment végbe vasárnap Füredi József városi zenedei tanár temetése. A gyászház és udvara zsúfolásig telt meg az elhunyt tisztelői és barátjaival. Ott voltak: *Weszprémy* Zoltán ny. főispán, *Körner* Adolf városi főjegyző, *Kövy* Lajos és dr. *Szántó* Sámuel bankigazgató, *Csanak* József, *Sesztina* Jenő, dr. *Ujfalussy* József kir. tanácsos, a zenede választmányának elnöke, *Karai* Sándor, dr. *K. Tóth* Mihály kulturtanácsnok, dr. *Spitz* Lipót, dr. *Szenes*, *Uriok* Jenő és *Kuthi* Zsigmond zenedei választmányi tagok; *Stern* József, *Rosinger* Lajos hitk. elnökök. *Fischer* főkantor és teljes énekkarának remek gyászdala után *Krausz* Vilmos főrabbi mélyen megható, magasszavnyalású gyászbeszédet mondott: „Elszakadt a hur, elmúlt a hegedű, amelyből az elhunyt annyi búhajos hangot tudott kicsalni, amelyen annyi sokakat vezetett be a zene művészetébe: most itt fekszik a művész némán, csendesen, élete delében, hitvese és gyermekei mély gyászára, mint egy eltört hegedű”. Szem nem maradt köny nélkül a remek gyászbeszéd alatt. Aztán megindult a végtelen hosszú gyász-

menet a temetőbe, ahol a sírnál a zenede választmányának és tanítványainak nevében néhány szóval *Kuthi* Zsigmond búcsúztatta el az elhunytat: „Sorsod — lelke az elköltözöttnek — azonos a nagy Mózes sorával, aki 40 évig vezette népét az ígért földjéig, de oda be nem vihette azt. Te is, dicső elhunyt, éveken át kitűzöttél a városítás mellett, de már nem érted el: a küszöbön haltál meg. Nyugtassa meg elszálló lelked az a tudat, hogy a zenede gondoskodni fog istápoló és támasz nélkül elmaradt családodról”.

\* **Ellopott lovak.** Molnár István újföldi tanyájáról a múlt héten három lovat elhajtottak. A lovak 1800 koronát érnek. A csendőrség nyomoz a lókötők után.

\* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó hitves, anya, gyermek, testvér, sógornő és rokon: Papp Lajosné sz. Szűcs Ágnes f. hó 18-án, este 7 órakor, életének 86-ik, boldog házasságának 16-ik évében, hosszús szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 20-án d. u. 5 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, a közkórházban tartandó gyásza után, a Várud-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. augusztus hó 19. Aldás és béke drága poraira! Bánatos férje: Papp Lajos. Gyermekei: Piroška és Lajos. Szülei: Szűcs János és neje Bazsa Sára. Testvérei: Szűcs Eszter férjével Gellért Gáborral és gyermekeivel, Szűcs János. Sógornője: Papp Juliánna férjével Törő Lajossal és gyermekükkel. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében! A temetést Gebauer Károly temetk. intézete rendezi.

\* **Döglött libahúst árult.** A rendőri sajtóiroda jelenti: Kovacs Lajosné Simonffy-utcai husáros a rendőrség büntügyi osztálya által azért, mert döglött libahúst árult, 3 napi elzárást helyettesítő 50 koronára s azonkívül 50 korona pénzbüntetésre ítéltetett.

\* **A városi zenedét Füredi József zenetanár elhunytával veszteség érte.** Az elhunyt kiváló zenepedagógus volt, akit a tanítványok rajongó szeretettel vettek körül. A választmány még a tanév megnyitása előtt azon lesz, hogy az elhunytak méltó utódja legyen. Kiváló hegedűművész és pedagógus fog választani, akinek már országos neve van mindkét minőségben. Miért is ezt illetőleg teljesen megnyugtatót úgy a szülőket, valamint a tanítványokat is.

\* **Charles-cirkusz.** Európa legnagyobb szabású vándorcirkusza, amely minden ízében magán hordja a modern izlés bélyegét, meghódítva Európa nagyobb városainak közönségét, a nyár folyamán Magyarország nagyobb városában tartja vendégjátékait s tervezett körútjában néhány napra városunkba érkezik. Ez egyszerű bejelentés teljesen elég arra, hogy városunk közönségének a legszenzációsabb hírrel szolgáljunk. Ismerve a Charles-cirkusz hatalmas méreteit, nyugodtan állíthatjuk, hogy Európában ehhez hasonló vállalkozás nincsen. Eltekintve a sablonos cirkuszoktól, melyek városunkban eddig megfordultak, még a legnagyobb vállalkozások sem hasonlíthatók a Charles cirkusz arányaihoz, — s ha a művészi izlést és a modern haladást vesszük, azt látjuk, hogy nemcsak Európában, hanem talán az egész föld kerekén sincsen ehhez hasonló vállalkozás. Megerősítheti szavaink igazságát ama tény, hogy a világsajtó legelőkelőbb képviselői dicsőreilteit felt recenziojukban elismerik azt, hogy a Charles cirkusz az egyedüli, amely örökre feledhetetlen estéket szerzett mindazoknak, akik e hatalmas vállalat művészileg haladó izléssel összeállított műsorát végignézték. Saját különvonatuk beláthatatlan hosszú kocsisora viszi városról-városra e vállalatot, a melynek igazgatója nem elégszik meg azzal, hogy a saját érdekét tekintse elsőnek, hanem arra törekszik, hogy elsősorban a közönség igényeit elégítse ki. Cirkusz és állatkert. És

az állatok is mind művészek. Legelső helyen említjük a 6 vadon-befogott királytigrist, melyeket H. Wagner cowboy demteur szelidített, továbbá a 26 darabból álló Berber himoroslán csoport, melyeket Charles igazgatóné idomít. Az igazgató tulajdonos kedélyes jegesmedvéi és esetlenül kedves zsonglőr főkéi is mind művészek. Hét elefánt, tevék, lámák, zebrák, antilópek, zebrák, majmok, kutyák, nemesvérű lovak mutatványai teszik érdekessé a műsort. Hírneves artisták különbenél külön mutatványaiban gyönyörködhetünk. Az eredeti marokkói arabok merész ugrásai s gyönyörű látványt nyújtó ugro együttese, valamint a piramis mutatványok, — továbbá a kínai artisták ekszcentrikus és copfakrobatái, — ugyszintén az indiai fakirok szemfényvesztő produkciói elégitenek ki mindenféle igényt, minden izlést. Merész lovasok bravurjai, elegáns iskola-lovasok gracióz mutatványai egészítik ki a műsort. — Ilyen gárdával indult utnak Charles igazgató, s európai útjában mindenütt nagy dicsőret kísérte és reméljük, hogy városunk közönségének is minden igényét, izlését ki fogja elégíteni. Felhívjuk a közönség figyelmét arra a körülményre, hogy e vállalat nem hasonlítható össze egyetlen európai cirkusszal sem, mert Charles cirkusza az egyedüli izléses, előkelő, modern cirkusz egész Európában.

\* **A Katolikus Népszövetség által rendezett nyári mulatságon felülfizetők névsorából tévedésből kimaradt:** Mészáros József postafőnök 20 K, Csath Zsigmond postafőfeligyelő, Csath Sándor dr. ügyvéd és Wilhelms Emil, az osztr. magyar bank vezérigazgatója 10—10 K adományukkal. A nemes adakozóknak ez uton mond hálás köszönetet az igazgatóság.

\* **Öngyilkosság a közkórházban.** Vasárnap öngyilkosság történt a debreceni közkórházban. Az eset meglehetősen meglepő s eddig talán nem is volt reá példa. A közkórház elmeosztályán helyezték el már régebben Nagy Lajosné szül. Csöreg Rózát. A szegény asszony, az orvosok szerint már gyöngyöfélében volt. Legalább állapota javulást mutatott. Vasárnap az ápoló egy kis időre eltávozott mellőle. Nagy Lajosné őrizet nélkül maradt s ezt az alkalmat arra használta fel, hogy bement az ápoló szobájába és ott előkeresett egy üveget. Az üvegben pedig sósav volt. Hogy aztán Nagy Lajosné felismerte-e vagy nem a veszedelmes folyadékot, az lehet kétséges, csak az bizonyos, hogy megitta. Felhajtotta s csupán a fenekén hagyott néhány cseppet. Egy félóra sem teltt talán bele s a Csöreg végzett vele. Nagy Lajosné született Csöreg Róza előtt örökre elhomályosult a világ. Az esetről dr. Csikos Sándor, kórházi főorvos tegnap telefonon értesítette a kir. ügyészséget, amely nyomozást rendelt el az ügyben. Ezt a rendőrség még tegnap délelőtt lelkiismeretes pontossággal el is végezte, csupán az eredményről felejtett el a sajtóiroda jelentést kiadni.

\* **Dögletes bűz a Fűvészkertben.** A ref. főiskola Fűvészkertje sok virág-és növénykedvelőnek kedves tartózkodási helye. Ott van a Diószeghy—Fazekas-émlék is, melyet sok idegen is megtekint. Így történt ez vasárnap is. Több vidéki tanár jött Debrecenbe, hogy a város nevesetteségét megnézzék. A kollégium meglátogatása után elvezették őket a Fűvészkertbe, hogy ott a Diószeghy—Fazekas-émléket megtekintsék. A gyönyörű kertből azonban sietve menekült a társaság, oly rettenetes bűz fogadta őket a kertben. Valósággal meg van fertőzve a kert levegője, oly dögletes bűz fogadja ott az embert. Felhívjuk rá a rendőrség figyelmét.

\* **Még mindig van a 10 koronás lüszter-köpenyekből raktáron,** minden színben, angol ószi Raglánokból már újdonságok érkeztek, fürdőre utazó hölgyek részére divatos „Monna Lissa“ vászonkalapok 6 korona, Saisonból visszamaradt női modell kalapok leszállított árban, *Rózsa* Lajos vezetése alatt álló divatruhában, Alföldi-palota.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonainknak és ismerőseinknek, kik felejtethetetlen jó férjem, illetve atyám temetésén megjelenni szívesek voltak és véghetetlen fájdalomunkban velünk együtt éreztek, ez uton mondunk hálás köszönetet. Özv. Kolláth Mihályné és leánya.

\* **Bérmelyik iskolában** szükséges iskolai könyveit ujonnan vagy használtan megveheti Csáthynál, Piac-u. 8. Telefon 296.

\* **Meteor mozgó színházban** a következő fényes műsor keretében ismét egy világszenzációs monopol-sláger kerül bemutatásra, ez a kép a Vitascope filmgyár remeke és Magyarország részére a „Prectograph” budapesti filmkereskedelmi vállalat monopolizálta és hozta forgalomba. Címe: Az asszony háboru. Nagy társadalmi dráma 3 felvonásban. A többi műsorszámok a következők: 1. Fácán tenyésztés, látványos kép. 2. Egy rejtélyes lopás, humoros kép. 3. Lemke bevonulása, kettős humoros. 4. MTK. pálya megnyitása, látványos. 5. Mindennapi történet, vigjáték. Ezt követi Az asszony háboru című, nagy társadalmi dráma, 3 felvonásban. Előadások kezdete ma, kedden, délután 4 órától folytonos bemenettel 12 óráig. Holnap, szerdán este 8 órától 12 óráig folytonos bemenettel.

\* **Hajdu Lajos dr.** fogorvos augusztus 20-tól szeptember 20-ig tartó fegyvergyakorlata alatt nem rendel.

\* **Összes fiu- és leányiskolákban:** Ref. collegium, tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, Izs. polgári, Dóczi, Svetits- stb. intézetekben használandó tankönyvek féltáron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14.

\* **Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvétetnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

\* **Zwiback** udvari szállító blous különlegességei Debrecenben csakis Halmágyinál szerezhetőek be. Főútlelet Piac-utca 47. Telefon 632.

\* **Az esperantó nyelv** teljes irodalmat állandóan raktáron tartja Antalffy, Szent-Anna-u. 13.

\* **Berzsenyi Ferike,** Debrecen kedvence, kedvelt női-zenekarával ma és a következő napokon a Magyar Király kávéházban hangversenyt tart.

\* **Szabó-féle pármái ibolya szappan** a legfinomabb mosdószappan azok közt, amiket eddig forgalomba hoztak. E szappan lágy habja az arcot üdíti, tisztítja, finomítja. Nők és férfiak egyaránt kedvelik, mert többet ér, mint egy 2 koronás francia szappan. Egy drb pármái ibolya szappan 70 fillér, 3 drb 2 korona. Kapható Debrecenben Jóna és Jóna és a Központi drogeriában, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts Emil cégeknél. E szappan egyedüli készítője Szabó Béla pipere-szappangyára Miskolcon.

\* **A legújabb és legkedveltebb zenemű** újdonságoknak dus választékát találja Debrecen legregibb zeneműkereskedőjénél, Csáthynál, Piac-utca 8. Telefon 296.

\* **Iskolás leányok** és fiúk részére intézeti **fehérneműek,** paplan, matrac, harisnyák, zsebkendők olcsón kaphatók Szabó Lajos fiainál.

\* **Gymnasium, polgári és kereskedelmi** iskolai tankönyvek ujonnan, a legújabb kiadásban, ócskán és csaknem féltáron kaphatók Csáthy Ferenc könyv- és papirkereskedésében.

\* **Felöltők,** modellek idény előrehaladottsága miatt leszállított árban árusítatnak Halmágyi főútleletében.

\* **Pénzt** ne dobja ki senki tankönyv-bevásárlásnál, hanem siessen a Harmathy antiquariumba, Fűvészkert 14. (Püspöki palotához 5-10 méter.) Ott az összes fiu és leányiskolai tankönyv féltáron kaphatók!

\* **Toll könnyű nyári kalapok** három koronától feljebb, elegáns tennis-íngék 4 koronától feljebb a legszebb választékban Frank Testvérekénél.

\* **Nyári ruha** különlegességek óriás választékban, Halmágyi blous és pongyola divatruházában, Piac-utca 32. sz. (Szedlák-féle ház.)

\* **Dr. Láng sanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonvalisationhoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatórium. Debrecen. Kossuth-u.

\* **A véderőről** szóló 1912. 30. és 31. törvények már kaphatók Antalffy könyvkereskedésében, Szent-Anna 13.

## Sport.

### Budapesti nyomdászok. és Debreceni nyomdászok 8—1. Félidő 5—0.

A budapesti nyomdászok csapatának talán senki hírét se hallotta Debrecenben, ennek dacára mindenkit meglepett a vendégcsapat jó, klasszikus játéka. Különösen a csatársor szép összjátéka vitta ki a közönség tetszését. A csatárok önzetlenül dolgoztak, szépen passzoltak, noha kapura csak elvétve suttoltak, kiszökéseikkel is 8 gólt tudtak szerezni.

A vendégcsapat eleinte rendkívül tüzzel játszott s már 10 másodperc után, szép magas lövéssel gólt ért el. Az első gól után a 7. és 13. percben a debreceni kapus hibájából jött a második és harmadik gól. A debrecenieket csak Markovics szabad rugásai kecsgettik góllal, három rövid egymásutánban következő szabadrugás közül kettőt a budapesti kapus s egyet pedig a góllé tesz ártalmatlanná.

A 24. percben újabb gól, amely részben Markovics fölösleges driblizésének köszönhető. Markovics ugyanis elővezeti a labdát, ott elveszik tőle s a csonka védelmen keresztül törve, a vendégcsapat gólt lő. A 35. percben esik az ötödik gól.

A második félidőben a küzdelem kissé ellanyhul, a vendégcsapat egyideig még gólrá törekszik, de aztán megérti, hogy az olcsón szerzett gólok nem sokat érnek s hagyják a mieinket is lélekzethez jutni. Ők maguk passzolják oda nekik a labdát, a kapus azonban, akit, úgy látszik, nem lehetett rábírni arra, hogy egy gólt beengedjen, állhatatosan kivédte a labdákat.

Végre a vendégcsapat — házhoz szállítva — megrendelt a bírónál egy 11-est, amelyet hamar meg is kapott s amelyet az egyik debreceni nyomdász szépen be is plázírozott. Kornerarány 5—1 a budapestiek javára. A bekapott gólok közül három könnyen védhető lett volna. Kiss (DTE.) kitűnően vezette a mérkőzést. Rendkívül gyorsan és határozottan ítél s mindent észrevett.

**A válogató bizottság ülése.** Csütörtökön este a válogató bizottság ülést tart a Pilseni sörházban, amelyre a tagok oly figyelemzetéssel idéztetnek meg, hogy a megjelent tagok a megnevezettekre való tekintet nélkül fognak határozni.

**Debreceni nyomdászok II—DMTE. II. 2—1.** Félidő 1—1. Nagy meglepetés. A DMTE-nél nagyon megérett Hufnagel hiánya.

**Egyetértés—DKASE. I—II. comb. 3—2.** Az Egyetértés igen értékes győzelmet aratott mert a KASE. első csapatából 5 ember játszott. Az Egyetértés góljait Fekete (2 gól) és Zöld rugta.

**Atletika. A DTE.**—Munkás válogatottak előtt kisebb szabású atletikai verseny lesz, amely a következő számokból fog állani: 100 yardos síkfutás, egynegyed ang. és fél ang. mértf. síkfutás, távolugrás és magasugrás. Lesz azonkívül 4 szer 100 méteres staféta footballisták részére és labdatávugrás. Nevezési díj minden számban 50 fill. Jelentkezni lehet d. u. 2 órakor Tolnai Jenőnél, kün a pályán.

**DTE.—Munkás válogatottak.** Ma délután 5 órakor a DMTE., a Nyomdász és az Egyetértés játéksoraiból alkotott válogatott csapat fog mérkőzni a DTE. ellen. Hasonló mérkőzés még nem volt Debrecenben. Nagyváradon ezelőtt egy héttel volt hasonló mérkőzés a NAC. és a nagyváradai munkás válogatottak között. Eredmény 2—0 volt a NAC. javára. — A DTE. győzelme valószínű.

## Táviratok.

### Az albán forradalom.

**Konstantinápoly,** augusztus 19. A török kormány ultimátumot intézett az albán forradalmárokhöz, melyben felszólítja őket, hogy 24 óra alatt tegyék le a fegyvert. A forradalmárok serege 30.000 főből áll.

### Az örült gyilkossága.

**Nagyszében,** aug. 17. A kórház egyik örültje, aki fát vágott az udvaron, a fejszével megtámadta Molnár Mihály ápolót és agyonütötte.

### Háromszoros gyilkos fegyenc.

**Miskolc,** aug. 19. Kisgyőr községben idős Kovács József, aki 28 évet töltött a fegyházban és csak a tavaszon szabadult, megölte az apját, Győri Jánost, a sógornőjét, Nagy Lajosnét és annak 8 éves leányát. A faluban férfi nem volt és a dühöngő gyilkost az asszonyok által hívott és a határban gyakorlatozó katonák tették ártalmatlanná. A fegyenc a lipótvári fegyházban a miséző papot is megtámadta és mindkét szemét kinyomta, amiért külön 5 évi fegyházat kapott.

### Mérges bogyót ettek.

**Brassó,** augusztus 19. Bagó Mihály a feleségével és 4 gyermekével mérges bogyót ettek az erdőn. Mindannyian a halállal vívdának.

### Tüntetés Lukács ellen.

**Budapest,** aug. 19. Lukács László miniszterelnök, a nagyenyedi beszámoló után, a családjához utazott Tátralomnicra. A poprádfelkai állomáson a nyaralók ráösmertek és viharosan tüntettek ellene.

— **Abcug Lukács!** Le az alkotmánytípróval. Le vele, nagyenyedi kóklér!

Lukács riadtan vonult vissza a szalonkocsijába.

## Közgazdaság.

**Állami borközpont Debrecenben.** Az állam most foglalkozik a tizedik borközpont helyének megválasztásával. A vidéki városok közül Debrecen bizonyára első sorban jöhet tekintetbe, mivel a homoki bortermelés egyik központja.

**Egy vidéki téglagyár csődje.** A válságba jutott debreceni „Nagymagyaralföldi Bank”-nak volt egy alapítása: a karcagi „Nagymagyaralföldi Téglagyár R.-t.” A bank bukása maga után vonta a gyárét is, amelyben most megnyitották a vállalat ellen a csődöt. A részvénytársaság 1911-ben alakult 250.000 kor. alaptőkével.

**Hirdetések** jutányos áron felvételnek a DEBRECZENI UJSÁG részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház, Piac-u. 42



**SZULTÁN**  
BÓR ÉS DÚS  
LITHION  
FORRÁS  
KIVÁLÓ VEGYŐSSZETÉTELŰ

Kapható Máyer Jenő és Béla cégnél  
Telefon 1-45.

**Vendéglő- és kávéházi berendezések.**

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangu gyárakból

**„Szabadalmazott jég szekényeket“**

Önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékokat és szabadalmazott legjobb befőző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

**Kaszanyitzky Endre**

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

**Szabászat, varás**

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak **kizárólag intelligens leányok** özv. **Knothy Kovácsné Silye Gabriella** Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével regge 9-12-g, délután 3-5-ig. 1646

Tisztelettel tudatom b. rendeléssel hogy a

**Görögdinnye**

**és befőzni való Cautaloop**

szállítása kertgazdaságomból kezdetét vette, megrendelhető az úgy vidéki elküldésre, mint helyben házhoz szállításra is.

Mert a cukordinnye a nagymértékben fellépett Peronospora miatt az idén iztelen maradt, ezuttal az nem kiadható.

Tisztelettel 1512

**Biró Pál, kertgazdasága**

(lakás Szentanna-utca 38.)

**HA** állatorvosra van szüksége telefonáljon 558  
**Zászló Zsigmond**  
állatorvosi rendelőjébe  
Rákócy-utca 3 szám. 1052

**Asztalos munkák**

Mindennemű faáru tömeg-czikk legmórsékeltebb áron, leggyorsabban

**az Első Magyar Fészekodugyárnál**

Margit-fürdő szerezhető be.

Költségvetéssel telefonhívásra készséggel szolgálok. — Telefon 902.

60 darab raktáron levő új ablak, rendkívül olcsón eladó. 1448

**Eladó szőlő és erdő.**

Az Érmelléken (Bihar m.) Székelyhid tőzsomszédságában **Kis-Kágyán** egy igen jókarban levő legszebb fekvésű 4 és fél hold szőlő, lakó és borházal, kőpincével stb. valamint 4 holdat tevő erdő, **Kiss Gábor-féle** birtok, magán uton

**eladó.**

Értekezhetni a megbízottnál **Kiss Józsefnél**, Debrecenben, Kandia-utca 5-ik szám alatt. 1372

**Átköltözés miatt**

különösen most az iskolai beiratkozás idején **óriási raktárunkat apasztani** óhajtjuk

**posztó- és gyapjuszövet áruinkat**

**felette olcsó árban** bocsátjuk a vevőközönség rendelkezésére.

Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni, ritkán kínálkozik. **Csak rövid ideig tart.** Nagy választék női kosztüm szövetekben. **Maradékok különösen olcsón.**

**DOMÁN ÉS KURZ**

Kossuth-utca 30. 1510 az Első Debreczeni Takarékpénztár régi épületében.



Azok a fiatal emberek, akik megakarnak nősülni, de még katonai kötelezettségüknek eleget nem tettek

azok részére, a házassági engedélyekhez szükséges okmányokat megszerzi a Nagy Lajos irodája Csapó-utca 13. sz. alatt! 1318

Beszereztetnek még a következő engedélyekhez szükséges okmányok:

Nagykorúsítások, névmagyarosítások, ipar-engedélyek, örökbefogadások, utlevelek stb. rodai órák: délelőtt 8-12, délután 3-6-ig.

**Vigyáz! Kékre festet kirakat. Vigyáz!**

Mindenféle női és férfi divatárak igen jutányos árban beszerezhetők.

- |                                                |                                                                      |
|------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------|
| 1 mtr finom madeira osak . . . 80 fill.        | 1 mtr 120 om. széles mintás kelme, ószi újdonság osak . . . 78 fill. |
| 1 . . . igen jó minőségű selyem . . . 90 . . . | 1 mtr futó szőnyeg . . . 43 . . .                                    |
| 1 . . . grenadin szép minták . . . 80 . . .    | 1 drb jó paplan . . . 4.— K                                          |
| 1 . . . gyapju delén osak . . . 96 . . .       | 1 . . . flanel takaró . . . 1.50 . . .                               |
| 1 . . . selyem batiszt csak . . . 36 . . .     | 1 . . . kloth szoknya . . . 2.06 . . .                               |
| 1 . . . finom zefir most . . . 32 . . .        | 1 vég vászon most . . . 7.96 . . .                                   |
| 1 . . . lüster minden szín . . . 30 . . .      | 1 . . . zefir most . . . 8.06 . . .                                  |
| 1 . . . jó mosó delén . . . 34 . . .           |                                                                      |

**Kosztüm kelmék óriási választékban és igen, igen jutányos árban.**

Iskolás gyermekek részére kész fehérneműk, harisnyák, iskola ruhára valók, harisnyák 24 fillértől kezdve. Csipke kelmék, rövidárak, bársonyok, szallagok, diszek, ospikék, ágy- és asztal garatúrák, miederek, fűzők 1.10-től feljebb, lakk övek, diszek, férfi ingek, nyakkendők, zsebkendők, (plaid) schál kendők 2.50-től. — Egyszeri vásárlás mindenkit meglep a jutányos árról, nagyválasztékról, előzékeny kiszolgálásról. 1508

**Ifj. Molnár Lukács** Kossuth- és Batthyányi-utca sarok, a Színházzal szemben! Varrónők részére rövidárak, szabó kellékek. Külön ár.

**Occaszio. :: Occaszio.**

**10.000 Blouz érkezett minden színben és pediglen:**

- |                                                   |                                                       |
|---------------------------------------------------|-------------------------------------------------------|
| Carton blusok . . . K 1.—                         | Carton pongyolák minden színben . . . K 4.—           |
| Batiszt . . . minden színben . . . K 2.—          | Batiszt pongyolák minden színben . . . K 6.—          |
| Delain . . . . . K 3.—                            | Szövet pongyolák minden színben . . . K 7.—           |
| Voale . . . francia . . . K 3.—                   | Eleg. francia toalette ruhák . . . K 24.—             |
| Selyem . . . minden színben . . . K 6.—           | Zsipon alsó szoknyák szines carton . . . K 2-50       |
| Grenadin . . . . . K 7.—                          | Ciott alsó 3-70, moares 4. Lüster szoknya . . . K 4.— |
| Ópiper csipke blusok selyem betéttel . . . K 10.— | Selyem és taft alsó zsiponok . . . K 8.—              |
| Zepiser blusok . . . K 2.—                        | 500 drb. lüster köpenyeg minden színben . . . K 9.—   |
| Lüster blusok . . . K 4.50                        | Eleg. costümök . . . K 14.—                           |
| Szövet blusok japán (tenisz) . . . K 5.50         |                                                       |

Hölgyek önállóan választhatnak mélyen occasio árak mellett Szabad választék és megtekintés csakis **RÓZSA-féle Kistemplombazár nagyruházában.** Figyelem, Blous hét.

Gyomorgöros, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkítönböb háziszor a

**Hollandi**

**GYOMORCSEPPEK.**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárában

**DEBRECEN.**

Vilmos huszár tiszteknek kiválóan alkalmas

**garzon lakás**

2 szoba előszoba butorral vagy anélkül kiadó. — Ugyanott nyolc óra való istálló is kiadó. 1395

**Rákóczi-utca 12.**

**!!BUTOR!!**

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

**VARGA JÓZSEF**

DEBRECEN, Plac-utca 44. 1468

az udvarban.



**Ügyes bajos emberek!**

Akik valamely állás elnyeréséért, vagy ösztöndíjért, vagy egyéb másért pályáznak! 1315

A pályázati kérvényeket a Nagy Lajos irodája készíti el, szép kivitelben, esetleg írógépen is és pedig mindössze 2 koronáért!

A Nagy Lajos irodája Osapó-u. 13. sz. alatt van

Ha modern jó <sup>1347</sup>  
**Villamos berendezést**  
akar, rendelje meg a  
**Földvári**

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál

Piac-utcai barak.

.. Telefon szám 168. ..

Villamoscsillárookban nagy rakár, oxidált és ezüst színekben. Legjobb minőségű valódi Wolframégek napi árakon. — Villamhárítók, villamos csengők, magán telefonok berendezése, kipróbálása évi jókarbentartása jutányosan. Vidéki megrendelések gyorsan intézteknek. :-

Telefon : Üzleti 168. sz.  
Gyári 816. sz.

# CHARLES CIRKUSZ

CHUNG SHUN

kinai csoport. Zsonglőr, Eszkamatőr, copiakrobata csoport.

Eredeti indiai fakírok  
ABDUL MEA fakír vezetésével.

Európa legszebb, legnagyobb, legfényesebb, legelőkelőbb, legizlésebb vándorcirkusza :-

**Debrecenben a Széchenyi-u. végén**

6500 nézőt magába fogadó óriási sátorban.

**Charles**

igazgató hét  
drb csodaszép

jeges medvéje.

**Megnyitó előadás Szerdán, augusztus hó 28-án este 8 órakor.**

A 3 és fél óras előadás műsorának legszenzációsabb számai:

**Miss Charles 17 berber oroszlanál.**

Egyedülálló dresszura.

Az állatidomítás osodája

**Hat vadonbefogadott bengáliai királytigris.  
Wagner h. cowboy idomító elővezetésében.**

**Charles**

igazgató osodasan  
idomított foka  
osopotja.

Eredeti tripollsi arabok.  
A világ legjobb ugról és pyramis  
akrobatái.

Hat osoda elefánt. — Az elefánt  
idomítás legmagasabb foka. — Fer-  
nandó ur elővezetésében.

Idomított sebrák s sebroidek. —  
Páratlan a maga nemében. — A  
legnehezebb idomítás.

**Lovas jelenetek: Mr. Benoit szabad idomításai. A világhírű Cooke Hubert csoport lovas csoport jelenete. — Cowboyok, Indiánok bravuros lovasmutatványai.**

Nemzetközi hírneves artisták. Lovas zsonglőrök, akrobaták, Augusztok, bohócok stb.

**Megnyitó előadás Debrecenben Szerdán, augusztus hó 28-án este 8 órakor.**



### Kisasszonyok ! Kik akarnak meg- tanulni írógépen dolgozni ?

Írógépet bárki meg-  
tanulhat a Nagy Lajos  
irodájában, Csapó-utca 13. szám alatt. A ta-  
nitás díja 6 korona, mely összeg előre lefi-  
zetendő. Egyébb költség nincs. A tanulás  
15 napig tart, napoként 1 órai gyakorlattal

Írógépen nagyon olcsóért készített-  
nek el mindennemű írásmunkák egy  
vagy több példányban és nagyon  
izléses kivitelben! 1314

## Házak és házhelyek

a Kaszástelepen a vámospécs-ut  
közvetlen közelében előnyös fize-  
tési feltételek mellett

### ELADÓK !

Felvilágosítást nyújt a Jelzálog és  
Hitebank m. sz., Piac-u. 30. föld-  
szint, hol az ingatlanokra meg-  
felelő kölcsön is kapható. 1455

szolvai, Polenoi és Luhi-Erzsébet  
természetes égvényes

## savanyuvizek.

Számos orvosi tekintély véleménye  
alapján sikerrel alkalmaztatik **csusz**  
és **köszvény ellen.** **Cukorbetegség**  
**epekő, a torok és tüdőszervek**  
**bántalmánál, étvágytalanság —**  
**gyomor, bél és vesebajoknál. —**  
Borral, citromsavval vegyítve a leg-  
üdítőbb ásványvíz, tejjel vegyítve  
a legjobb nyálkaoldó szer. **Kapható**  
mindenfütt. Főraktár 1327

Füszkereskedelmi  
részvénytársaság  
**DEBRECZEN.**

### Magánjelenet

„Nem házasodom meg  
soha”, magánjelenet. Írta:  
Than Gyula. Kapható la-  
puk kiadóhivatalában  
30 fillérért. **Paraszthá-**  
**ság.** Népszínmű 3 felvo-  
násban. Írta: Than Gyula.  
Kapható lapunk kiadóhi-  
vatalában egy koronáért.

## Piac-u. 85

alatt több üzlet-  
helyiség bármilyen  
célra azonnal

## kiadó

Értekezhetni

Wiener Adolfnál

zsák és ponyva üzletében  
Kossuth-utca 27 sz.

### Sziv-utca

10. számú ház,  
mely 4 modern lakás-  
ból áll, m. p. 3 három  
szobás előszobával, 1  
kétszobás előszobával,  
fáskamrák, más vállalat  
végett 1360

sürgösen eladó.

kedvező fizetési felté-  
telek mellett kevés  
pénzzel megvehető évi  
jövedelme 2800 kor.  
4 évig adómentes. Tu-  
lajdonos címe a kiadó-  
hivatalba tudható meg.

# NE FOGADJON EL MÁ-Á-ÁST!



CSAK ÓRIÁS  
**FEDAK-  
CIPIOKREMET**  
30 FILLÉRENT

Mindenféle ruhát, csipkefüggönyt, ág- és asztalterítők legszebben

## fest, tisztít, mos és vasal

Agytollat fertőtlenítenve tisztít

## Hrabéczy E. D.

Gőzmosó Vegytisztító és  
Ruhafestő Részvénytársaság.

**Főüzlet és gyár:** Fióküzletek: **Felvevő-telep:**  
Széchenyi-utca 42 sz. Csapó-u. 30. telefon 668. Piac-utca 22. sz. alatt.  
alatt. Telefon 323 sz. Hatvan-u. 11. telefon 578. Glück Ede divataruhá-  
Miklós-u. 1. telefon 1148. zában. Telefon 602. sz.

## Uj temetkezési intézet megnyitás !

### FEHÉRTÓI BÉLA, Debreczen.

Telefonszám 11-85. Csapó-utca 4. Telefonszám 11-85.

Bátorkodom a n. é. helybeli és vidéki közönség szives tudomására hozni, miszerint

## temetkezési intézetemet

Nyiregyházáról 1912. augusztus 1-én szülővárosomba Debreczenbe, Csapó-utca 4. szám alá helyeztem át.

Költséget és fáradságot nem kímélve, az egész üzletet újból, szakszerűen, a miniszteri rendelet alapján, a mai kor minden  
hygienikus követelményeinek megfelelően berendeztem.

Külföldön és Magyarországon — sok éven át — e téren szerzett tapasztalataim és előnyös, elsőrendű összeköttetésem  
lehetségessé teszik, hogy temetések, hullaszállítások, exhumálások, krematoriumba szállítások rendezését a legegyszerűbbtől a leg-  
fényesebbig, a legszolidabb és legolcsóbb árban számítva eszközölhetem. 1493

Midőn ezen új vállalatomhoz a n. é. közönség szives pártfogását kérem, ígérem, hogy főcélom és törekvésem leendő szülő-  
városomban is, miszerint a gyászoló felek és a n. é. közönség megelégedését, bizalmát s irántam való jóindulatát kiérdemeljem és  
megtartsam.

Mély tisztelettel Fehértói Béla, temetkezési-intézet tulajdonos.

Ha az egyik...  
Ha az egyik...  
Ha az egyik...

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levelezés...  
Levelezés...  
Levelezés...

Apró hirdetések díja előre...  
Apró hirdetések díja előre...  
Apró hirdetések díja előre...

## Levelezés.

**Melyik**  
középkorú nő lépne azonnal házasságra. Nekem 2000 K készpénzem van a mivel jobb jövőnköt meg alapíthatnánk. Vallás és tisztítható mellékes, inkább a jószág szükséges, lehet vidéki is. Levelet „Barna Árpád” jellegre a kiadóba kérek. 8446

**Jobb jövő**  
jellegre levél van a kiadóban. 8576

**Ötezer**  
koronás jellegre levél van a kiadóban. kérem átvenni. 8572

**„Katicabogár”**  
jellegre levél van a kiadóban helyen. 8473

## Ajánlat.

**Kiadó**  
novemberre Kórház-utca 1 számú ház, egész udvarral nagy kerttel 3 szobás utcai lakással, őrtozhatni a tulajdonossal Simonffy-utca 53. 8558

**Uri**  
ösvény asszony ellátásra elfogad iskolás fiukat Simonffy-utca 29. udvarban. 8559

**Fűszerüzlet**  
közöltetett mértékkel nagy forgalmu sarak helyen átadó. Cim a kiadóban. 8548

**Kiadó**  
Tisztviselő-telepen egy teljesen új és modern négy szobás lakás, esetleg istállóval. Ezen ház el is adó 375 01 területen fekszik, értekezni Postakörfő 12 szám. 8511

**Berendezés**  
áruval együtt átadó azonnal. 8482

**Kiadó**  
lakások. Egy 4 szobás utcai és egy 3 szobás udvari modern lakás melékkelhelyiségekkel nov. 1-re kiadó Jókai-utca 9a sz. alatt. 8472

**Kosarak**  
gyermekkoszák, kofferok legelősebben Kossuth-utca 25. Javításokat, rendezéseket elvállalunk. 8160

**Butorok**  
legelősebben kaphatók, havi részletfizetésre is. Weiss Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 13. Minden kárpitos munkát felvállal. 296

**Ki szép**  
és káros cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41. 293

**Irodai**  
munkálatokban teljes járassággal bíró leány azonnali belépésre ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban. 8581

**Gummi**  
hasznos ajtajabb! Kalkuláltak olcsó árakban! Kötött nő felöltők nagyvárostokba! Benyáts Emilnél Debrecen Pötcé. 288

**Király**  
kiváló mégis a legjobbak kívánatra vevő előtt pörköltve, Debrecen, Dógenfeld-tér 11. 290

**Sajáttermésű**  
kétszerfejtett boraimat — tisztegeve literenként 70 filléret árúsítom. Battyányi-utca 4. számú házzamtól. 287

**Kiadó**  
fizethelyiségek. Modern nagy üzlethelyiség portáléval. Kisebb fizethelyiségek modern kirakattal augusztus 1-re. Szentanna utca 6. szám alatti kiadók. Értekezhetni ugyanott az Irbolya virágcsarnokban. 276

**Vidéki szülők**  
figyelmébe. A jövő tanóvra teljes ellátásra elfogad ösvény magános uriaszony fia gyermekeket. Gyengébb tanulót felsőbb gimnáziumba járó fia tanulásában kisegítő. A gyermek szigorú felügyeletben, de jó bánásmódban részesülne. Cim a kiadóhivatalban. b

**Pisc**  
utca 19. szám, 5 szobás udvari emeleti lakás, irodának, hivatalos helyiségnek szintén megfelelő, novemberre kiadó. 8418

**Két**  
kisebb sz. gyermek teljes ellátásra elfogadatik. Cim a kiadóban. 8463

**Borosbordók**  
taposókádak használt és új Péterfia-u. 76. Ugránott fűszerességét és tanulói felvételik. 8581

**Egy**  
hold szülő természetű, egy kis tanya föld kevés pénzrel megvehető. — Cim a kiadóhivatalban. 8369

**Kiadó**  
867 magyar hold homokbirtok Debrecenhez 19 kilométer. Értekezni lehet Rákóczi-utca 38. sz. 8579

**Berendezés**  
áruval együtt átadó azonnal. Diószegi-utca 12. sz. 8482

**Ujföldön**  
18 hold föld épülettel az iskolánál kiadó. Rákóczi-utca 19. sz. 8582

**Dégenfeld**  
térén, — harmadik sorba 23-as sátor átadó. 8591

**Egy**  
butorozott szőlőből és külön fűrészből álló garzon lakás 1912 szeptember hó 1-ére kiadó. Értekezhetni Pinc-utca 77. sz. alatt az ügyvédi irodában. 8588

**Egy**  
üzlethelyiség Csapó-utca legforgalmasabb részén kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 8587

**Üzlet**  
szerzőt elfogadok. Piac-utca 52. 6. ajtó. 8595

**Kiadó**  
szép utcai lakás villanyvilágítással novemberre. Eötvös-u. 35. sz. 8593

**Egy**  
kisasszony masolaszkat elfogad. Piac-utca 52. 6. ajtó. 8594

**Kiadó**  
szept. 1-től 2 szoba, konyhából álló udvari lakás. Egymalom-utca 6. alatt. Értekezni lehet Garai-u. 3. sz. 8607

**Csinosan**  
butorozott szobe kiadó. — Arany János 48. 8604

**Halápon**  
nyolcvan hold legelő azonnal 1913. év április 1-ig, esetleg tovább is kiadó. Városház, emelet 9. 8610

**Egy**  
kenyér sütő kemence kiadó. Orosz kereskedőnél, Csapó 86. 8609

**Keszo**  
rajzoló, építési irodába ajánlkozik. Rakovszki-utca 5. sz. 8612

**Kiadó**  
ház egész udvarral, Ferenc József-uton. Értekezni Thaly Kálmán 4. szám. 8599

**Használt**  
és új butorokat vesz és elad Kónya József asztalos Pacsirta-u. 27. Telefon 1061. 8609

**Szovéti.**  
ladányi fedőlesterp. oltozt és darabos mész, cement, fedőlemez kapható Salétrom-utca 12. 8614

**Hasznosbérbe**  
kiadó 114 hold föld Hajdubogason szenytermesző, nagy lakás. Értekezni Baros-utca 30. 282

## Kereslet.

**Szobafestő**  
tanoncok fizetéssel felvételnél Simonffy-u. 25. Telefon 906. 8492

**Egy**  
magános urinél 3 kis tanuló keres teljes ellátásra. Egymalom-utca 5. 8457

**Kezi**  
kocsi megvételre keresetik Preizler Simon Rákóczi-utca 38. sz. 8456

**Tanonc**  
és házaszoja felvételnél Zselinger Ede festőnél. Darabos-u. 16. 8443

**Ügyes**  
kézi lányok első kalap díszítésnél elárúsító felvételnél azonn. Jungreis Mari női kalap üzletében. 8499

**Egy**  
jobb bizonyítvánnyal rendelkező 26 éves fiatal ember 2000 korona övadáskkal pénzbeszedő, raktárnoki vagy más bizalmi állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 8428

**Ügyes**  
kézi lányok felvételnél Landau nővérek női kalap üzletében. 8552

**Egy**  
tanuló felvételnél Főlegyházy János fűszerüzletében. 292

**Lakatos**  
tanoncok fizetéssel felvételnél Balla Károly műhelyében, Ajtó-u. 5. 289

**Irodai**  
alkalmazást keres középkorú, nyugdíjas tisztviselő. Cim kiadóban. b

**Mindenes**  
lakartónó azonnal felvételnél. Kigyó-utca 8. szám alatt. 8577

**Kereskedelmít**  
végzett kisasszony vagy fiatalember gyári irodában felvételnél. Jelentkezni Fodor Testvérekneli Kistemplom-bazár. 8600

**Megbízható**  
lehetőleg férjes nő, takarításért egy szobát kaphat. Kigyó-u. 55. sz. 8592

**Ügyes**  
fordrás segéd felvételnél. Péterfia 42. 8601

**Kereskedelmít**  
végzett, irodai munkálatsokban gyakorlott kisasszony jó fizetéssel felvételnél. Cim a kiadóhivatalban. 8597

**Egy**  
berboly segéd felvételnél Hanzólinél, Bethlen-u. 29. szám. 8589

**Művezetőnői**  
állást keres magános urnál intelligens urnó helyben vagy vidéken. Cim a kiadóba. b

**Tanuló**  
lányok felvételnél Női Kalap Salony Arany János utca 1. 8703

**Gáz**  
csillárokat megvételre keres Dr. Eisler Mór ügyvéd Miklós-utca 1. 8586

**Asztalos**  
lakatos tanoncok fizetéssel felvételnél az Építőipari és Lemezzágyár Rézszévesgyárban. 282

## Eladás.

**Eladó**  
három hálószoba butor egy konyha berendezés és két fiókos szék Csapó-u. 41 sz. az asztalosnál. 8557

**Önkéntesi**  
felszerelés 61-es. kőrép-termetre, kedvező feltételekkel is eladó. Péterfia-utca 73. 8511

**Eladó**  
Nyil-utca 112 számú jól jövedelmező ház. 7824

**Egy**  
íróasztal, iróállvány, politurós fali óra, teher gyermekkosci, gyermekágy eladó. Cim a kiadóban. b

**Egy**  
jókarban lévő kerékpár eladó. Bocskai-tér 5. b

**Egy**  
stírja kerékpár eladó, megtekinthető bármikor Csap-utca 15. 8514

**Férfi**  
szabó üzlet, mely évek óta fennáll, betegség miatt eladó. Csapó-u. 40. 8574

**Vendéglő**  
legforgalmasabb helyen, kiténő menüvel, csakbérlet majdnem 10 százalék, sürgősen eladó. Értekezhetni Szegfű-utca 12. 8578

**Ház**  
Péterfia részén. 400 öles kerttel eladó. Értekezhetni Libakert, Szegfű-utca 12. Ugyanott lajtszta ezüst nyulak, óriási pekingi kacsák, gerlicék kaphatók. 8463

**Látóképnél**  
31 hold föld tanyával eladó. Értekezni Hunyadi-utca 21. 8575

**Öndődon**  
30 hold szántóföld jutányosan eladó vagy bérbe kiadó. Stern, Egyház-tér 14. 8570

**Eladó**  
termő szőlő, 1600 négy-szögöl, az Ungvári telepen. Ára 5400 korona, tehát 1700. és a Halápon 8 hold föld. Pataki, Csapó-utca 10. 8571

**Egy**  
jó forgalmu dohány tőzsde a Főtéren eladó. Cim a lap kiadóhivatalában. 8583

**Varrógép**  
karikahajós kassó használt eladó. Erzsébet-utca 14. 8596

**Eladom**  
Csapó-utcai házamat. Kiténő helyen. Nagy telek. Vétélőképes fizetéssel. Értekezni 47. szám. 8585

**Szép**  
ebédőszőnyeg, gyermekkosci, gyermekszék eladó. Verbőcy-utca 2. II. kapu, 2. emelet, 6. 8615

**Sor**  
hordó számra eladó. Látterje 52 fillér. Ajtó 12. 8608

**Eladó**  
hely 200 m. alatt egy cim-bőlom. Baros-utca 18. sz. 8606

**Vászon**  
ernyős homok futó új kocsi eladó. Csapó-u. 47. 8584

## Leltározás folytán az összes cikkek mélyen leszállított árakban lesznek árusítva. Csipke áruház Sas-utca 4. 1502 A címre kérem figyelni.

Mindenemü írásmunkák elkészítése irógépen egy vagy több példányban! Nagyon szép kivitelben! Gyorsan és olcsóért! a Nagy Lajos irodájában, Csapó-u 13.

## A Debreceni Tisztviselő-telep létesítésére alakult szövetkezet 1912. évi augusztus hó 29. napján délután 5 órakor a máv. üzletvezetőség kitermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szövetkezeti tagok meghivatnak.

**Tárgysorozat:**

1. Két új igazgatósági tag választása.
2. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
3. Az alapszabályok 4, 5, 7, 8, 9, 12, 16, 22, 24, 35. §-ainak módosítása.
4. Esetleges indítványok.

Uhlarik Béla, 1520 elnök.